
 

 
Prif Weithredwr / Chief Executive  Mohammed Mehmet PhD BSc 

Prif Swyddfeydd Y Cyngor/Council Offices, Rhuthun/Ruthin, Sir Ddinbych/Denbighshire LL15 1YN.   
Ffôn/Tel (01824) 706234 Ffacs/Fax (01824) 707446 

 
At: Gadeirydd ac Aelodau’r  Pwyllgor 

Archwilio Cymunedau 
Dyddiad: 

 
Dydd Gwener, 30 
Tachwedd 2012 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712554 

 ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU, DYDD 
IAU, 6 RHAGFYR 2012 am 9.30 am yn YSTAFELL BWLLGOR 1A, NEUADD Y SIR, 
RHUTHUN. 
 
Yn gywir iawn 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
RHAN 1 – GWAHODDIR Y WASG A’R CYHOEDD I FYNYCHU RHAN HON Y 
CYFARFOD 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN BUDDIANNAU   

 Aelodau I ddatgan unrhyw fuddiannau personol neu niweidiol mewn unrhyw 
fusnes a nodwyd I’w drafod yn y cyfarfod yma. 

 

3 MATERION BRYS FEL Y’U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Hysbysiad o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel mater o frys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 

 

wPecyn Dogfen Cyhoeddus



 
Prif Weithredwr / Chief Executive  Mohammed Mehmet PhD BSc 

Prif Swyddfeydd Y Cyngor/Council Offices, Rhuthun/Ruthin, Sir Ddinbych/Denbighshire LL15 1YN.   
Ffôn/Tel (01824) 706234 Ffacs/Fax (01824) 707446 

4 COFNODION   

 I dderbyn cofnodion y Pwllgor Craffu Cymunedau a gynhaliwyd ar ddydd lau, 
25 Hydref 2012 (copi’n amgaeedig). 

 

5 ADOLYGIAD ASEDAU TREFTADAETH A CHELFYDDYDAU  

 Ystyried y cynnydd hyd yma o ran sicrhau mesurau effeithlonrwydd mewn 
perthynas ag asedau Treftadaeth a Chelfyddyd y Sir a’r strategaethau a 
ddatblygwyd gyda golwg ar sicrhau eu hyfywedd yn y dyfodol. 

 

6 STRATEGAETH CEFNOGI POBL – DIWEDDARIAD   

 Pwrpas cynnig yr adroddiad yw ymgynghori â'r aelodau ar y newidiadau 
arfaethedig i wasanaethau Cefnogi Pobl a dyrannu Grant newydd Rhaglen 
Cefnogi Pobl. 

 

7 CYFAMOD CYMUNEDOL GYDA’R LLUOEDD ARFOG   

 Ymgynghoriad, trafodaeth a llunio telerau’r Cyfamod Cymunedol gyda’r 
Lluoedd Arfog, cyn ei gyflwyno i’r Cyngor Sir i’w lofnodi’n ffurfiol. 

 

8 RHAGLEN WAITH CRAFFU   

 I ystyried adroddiad gan y Cydlynydd Craffu (copi’n amgaeedig) yn ceisio 
adolygiad o flaenraglen waith y pwllgor ac yn diweddaru aelodau ar faterion 
perthnasol. 

 

9 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR Y PWYLLGOR   

 I dderbyn unrhyw ddiweddariadau gan gynrychiolwyr y Pwllgor a Wahanol 
Fyrddau a Grwpiau’r Cyngor. 

 

 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
James Davies 
Peter Arnold Evans 
Carys Guy-Davies 
Huw Hilditch-Roberts 
Rhys Hughes 
Win Mullen-James 
 

Bob Murray 
Joe Welch 
Cefyn Williams 
Cheryl Williams 
Huw Williams 
 

COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



 

PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU 

 
Cofnodion cyfarfod o’r Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd yn Ystafell Bwyllgora 
1a, Neuadd Y Sir, Rhuthun, Dydd Iau, 25 Hydref 2012 am 9.30 am. 
 

YN BRESENNOL 

 

Y Cynghorwyr Huw Hilditch-Roberts (Cadeirydd), Win Mullen-James, Bob Murray, 
Joe Welch, Cefyn Williams, Cheryl Williams a/ac Huw Williams. 
Mynychodd y Cynghorydd Ray Bartley, Joan Butterfield, Meirick Lloyd Davies, Martyn 
Holland a/ac Dewi Owens fel Sylwedyddion. 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

  
Cyfarwyddwr Corfforaethol: Dysgu a Chymunedau (HW), Cyd-Bennaeth Priffyrdd a 
Seilwaith (SD), Pennaeth Cynllunio, Adfywio a Gwasanaethau Rheoleiddio (GB), Rheolwr 
Adran – Rheoli Rhwydwaith (TT), Rheolwr Adran: Cludiant Traffig (MJ), Rheolwr Rheoli 
Datblygu (PM), Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd (SP), Swyddog Gwasanaethau 
Democrataidd (RH) a Swyddog Gweinyddol (CW). 
 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwr(wyr) 
James Davies, Peter Arnold Evans, Carys Guy-Davies a/ac Rhys Hughes 
 
 

2 DATGAN BUDDIANNAU  

 
NI ddatganwyd unrhyw fuddiannau personol na rhagfarnus. 
 
 

3 MATERION BRYS FEL Y’U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  

 
NI chodwyd unrhyw eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y 
cyfarfod fel materion brys dan Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol, 1972. 
 
 

4 COFNODION  

 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Craffu Cymunedau a gynhaliwyd ar 
ddydd Iau, 13eg Medi 2012. 
 
PENDERFYNWYD – derbyn y Cofnodion a’u cymeradwyo fel cofnod cywir. 
 
 

5 ADOLYGU TORRI GWAIR AR YMYLON PRIFFYRDD 2012  

 
Roedd copi o adroddiad gan y Cyd-Bennaeth Priffyrdd a Seilwaith, a ddosbarthwyd 
gyda’r rhaglen, yn adolygu rhaglen torri gwair 2012, asesu effeithiolrwydd yr 

Eitem Agenda 4

Tudalen 3



argymhellion a gyflwynwyd gan y pwyllgor ar gyfer 2012 ac yn galluogi llunio 
argymgellion ar gyfer rhaglen y flwyddyn nesaf yn sicrhau bod cymunedau Sir 
Ddinbych yn daclus a diogel ar gyfer trigolion, busnesau ac ymwelwyr. 
Dosbarthwyd copi o “Life on the Edge”, Prosiect Ymylon Ffyrdd, Amddiffyn Blodau 
Gwyllt Sir Ddinbych yn y cyfarfod. 
 
Bu i’r Rheolwr Adran – Rheoli Rhwydwaith, grynhoi’r adroddiad ac amlinellodd 
raglen torri gwair y Cyngor, yn amlinellu problemau torri gwaith yn 2012 ac yn rhoi 
manylion a oedd yn berthnasol i’r Contract. Ymatebodd i gwestynau’r Aelodau ac 
esboniodd bod y drefn torri gwair wedi ei chytuno a’i mabwysiadu, lle byddai’r toriad 
cyntaf yn driniaeth lai ar ffyrdd gwledig o fewn yr AHNE i sicrhau lefelau diogelwch, 
ac mewn mannau eraill byddai toriad unffurf o ddarn 1 medr o led gyda thriniaeth 
ehangach mewn mannau megis cyffyrdd, ymlediadau gwelededd ac ati, i sicrhau 
nad yw gwelededd yn cael ei beryglu. Roedd ardaloedd a oedd wedi cynrychioli 
sialens yn 2012, a manylion problemau torri gwair, wedi eu crynhoi yn yr adroddiad. 
 
Esboniwyd bod sylwadau yn mynegi pryderon wedi eu derbyn gan Ymddiriedolaeth 
Bywyd Gwyllt Gogledd Cymru, a'r angen i gydbwyso cydymffurfedd gyda gofynion 
deddfwriaethol a disgwyliadau’r cyhoedd. Cadarnhawyd y byddai cyfarfod yn cael ei 
gynnal rhwng yr Aelod Arweiniol, swyddogion ac Ymddiriedolaeth Bywyd Gwyllt 
Gogledd Cymru i drafod y materion a godwyd.         
  
Roedd contract 2010 wedi ei ymestyn i gynnwys ffyrdd nad oedd yn brif ffyrdd am y 
ddwy flynedd ddiwethaf gyda’r gwaith yn cael ei wneud gan un contractwr allanol. 
Oherwydd problemau a amlygwyd y llynedd, ymgymerwyd â gwaith gyda’r 
Contractwr i wella pethau. Mewn ymateb i bryderon ynglŷn â safon y torri, 
esboniwyd ar ôl toriad cyntaf llwyddiannus, bod safonau wedi dirywio oherwydd yr 
haf gwlyb a’r cynnydd cysylltiedig yn nhwf y gwair, a bod cwsmeriaid wedi eu 
hysbysu ynglŷn â’r cynnydd trwy’r adran Gwasanaethau Cwsmeriaid, ond roedd 
hyn wedi dod yn anoddach wrth i'r rhaglen lithro. 
 
Gan nad oedd y contract safonol yn cynnwys cymalau cosbau ariannol i gwblhau 
gwaith y tu allan i amserlenni  a gytunwyd, ni ellid cymryd camau. Gellid hysbysu’r 
contractwr o fethiant a rhoi cyfle iddo ddelio â’r problemau mewn cyfnod a 
gytunwyd yn hytrach na dioddef colli incwm. Mynegodd Aelodau’r farn y dylid 
adolygu’r contract a’i ail-dendro ar gyfer y flwyddyn nesaf, ond gallai hyn arwain at 
gynnydd mewn costau. Roedd y Contractwr wedi ad-drefnu trefniadau rheoli a 
rhoddwyd sicrhad ynglŷn â rheolaeth y contract yn y dyfodol. Nid oedd gwelliannau 
a gyflwynwyd ar ôl 2011 wedi gweithio cystal ag y rhagwelwyd, yn bennaf oherwydd 
y tywydd, ac anawsterau pellach a gafodd y Contractwr yn cwrdd ag anghenion y 
Cyngor. Mewn perthynas â’r angen i esbonio gofynion cyfreithiol y Cyngor a'r 
cyfyngiadau i gydymffurfio â deddfwriaeth mewn perthynas â thorri gwair a 
gwrychoedd, cytunodd y Cyd-Bennaeth Priffyrdd a Seilwaith bod dalen ffeithiau yn 
manylu dyletswyddau’r Cyngor yn cael ei dosbarthu i’r Aelodau, a chyhoeddi’r 
wybodaeth ar y mewnrwyd. 
 
Mewn ymateb i gwestiynau gan y Cynghorydd H O Williams, cadarnhaodd y 
Rheolwr Adran – Rheoli Rhwydwaith, ar ôl ymgynghori ag Aelodau Lleol a 
Chymunedau lleol, bod rhaglen ar gyfer torri gwair ar ffyrdd yn yr AHNE wedi ei 
chytuno. Amlinellwyd y cyfraddau codi tâl ar gyfer torri gwair a gwrychoedd, a oedd 

Tudalen 4



yn cynnwys y cyfraddau gwahanol a godwyd ar gyfer ardaloedd megis cyffyrdd lle 
gellid cael anawsterau. Cadarnhawyd bod y meini prawf ar gyfer torri gwair mewn 
ardaloedd trefol y wahanol i ardaloedd gwledig ac yn y rhan fwyaf o achosion yn 
cael ei wneud yn fewnol. 
 
Rhoddwyd yr ymatebion canlynol i gwestiynau a materion a godwyd gan yr 
Aelodau:- 
 
- cytunodd y swyddogion â’r farn y gellid adolygu’r amserlenni ymateb ar gyfer 
cwynion a gofnodwyd trwy system CRM.  
- amlinellwyd mynegiannau o fuddiant yn y contract, a chadarnhawyd bod y rhaglen 
a manylion y contract wedi eu pennu gan y Cyngor ac roeddynt yn y bon yn 
seiliedig ar ac yn cael eu harwain at ansawdd.  
- esboniwyd bod gan y Cyngor bwerau i gyflwyno Hysbysiadau Gorfodi i 
berchnogion gwrychoedd nad oeddynt yn cael eu torri ac yn cynrychioli perygl neu 
risg i’r cyhoedd. Cyfeiriwyd at Ddeddf Priffyrdd 1980 a’r Pwerau Gorfodi perthnasol 
a oedd yn galluogi i’r Cyngor wneud y gwaith a chodi tâl ar y tirfeddiannwr. 
- y gellid ymgymryd â phroses ail-dendro. Fodd bynnag, gallai hyn fod â 
goblygiadau ariannol i’r Cyngor pe byddai cyfraddau uwch yn cael eu cyflwyno gan 
gontractwr. 
- cafwyd problemau o ganlyniad i’r ffaith bod yr offer a ddefnyddiwyd gan y 
Contractwr yn rhy fawr neu’n anaddas i’w ddefnyddio ar lonydd a ffyrdd culion. 
Rhoddwyd sicrhad y byddai’r gwaith yn cael ei wneud yn y dyfodol, mewn achosion 
lle na wnaed y gwaith oherwydd offer anaddas.     
- ymatebodd y swyddogion i gwestiynau gan yr Aelodau a chytuno darparu 
adroddiad gwybodaeth ar y drefn o dorri gwair a gwrychoedd a fabwysiadwyd yn 
nhrefi ac ardaloedd trefol y Sir. 
- mynegwyd cefnogaeth i’r agwedd bioamrywiaeth gan y Cynghorydd M.L. Holland, 
ond pwysleisiodd bwysigrwydd yr elfen ddiogelwch wrth benderfynu ar y drefn o 
dorri gwair a gwrychoedd. Amlygodd hefyd bwysigrwydd ymgynghori â Chynghorau 
Cymuned penodol a chael mewnbwn Aelodau, wrth ystyried trefniadau contract yn 
y dyfodol. 
 
Pwysleisiodd y Cadeirydd yr angen i adolygu’r contract a darparu tystiolaeth ac 
esboniad ar ofynion presennol ac i’r dyfodol, disgwyliadau a manylion y matrics. 
Cyfeiriwyd at bwysigrwydd sicrhau contract cadarn a Chytundeb Lefel Gwasanaeth 
i sicrhau bod safonau perfformiad yn bodloni disgwyliadau. Amlinellodd arwyddocad 
ymgynghori â’r gymuned a chynnwys Aelodau wrth lunio’r contract, gyda chyfeiriad 
penodol yn cael ei wneud at yr angen i esbonio materion mewn perthynas â’r AHNE 
a gofynion bioamrywiaeth. 
 
Cyfeiriodd y Cyfarwyddwr Corfforaethol: Cwsmeriaid at y penderfyniadau blaenorol 
a gymerwyd mewn perthynas â chaffael y contract presennol, ac amlinellodd yr 
amserlenni ar gyfer sicrhau contract ar gyfer y flwyddyn i ddod. Mynegodd y 
Rheolwr Adran – Rheoli Rhwydwaith ei gefnogaeth i’r penderfyniadau a gymerwyd 
eisoes ac roedd yn hyderus y gellid datrys y materion a godwyd gan 
Ymddiriedolaeth Bywyd Gwyllt Gogledd Cymru. Cytunodd y gellid rhoi gwybodaeth 
bellach ar weithrediad a matrics y contract presennol ac y gellid ymgymryd â gwaith 
i gaffael contract newydd gyda mewnbwn gan yr Aelodau.   
 

Tudalen 5



Cefnogodd y Pwyllgor y farn bod y contract yn cael ei adolygu, a bod y Cynghorwyr 
W. Mullen-James, J.S. Welch a H.O. Williams, ynghyd â’r Aelod Arweiniol, yn rhoi 
mewnbwn Aelodau i’r broses. Cytunodd yr Aelodau bod adroddiad cynnydd pellach 
yn cael ei gyflwyno i gyfarfod mis Ionawr, 2013 y Pwyllgor. 
 
Yn ystod y drafodaeth a  ddilynodd, fe:- 
  
BENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor Craffu Cymunedau:- 
 
(a) Yn derbyn yr adroddiad ac yn cydnabod cynnydd a llwyddiant y drefn dorri 
gyffredinol a fodolai ar gyfer 2012. 
(b) Yn cytuno bod y swyddogion, yr Aelod Arweiniol a’r Aelodau a enwyd yn 
cyfarfod i adolygu matrics y Contract presennol gan ddefnyddio’r dystiolaeth a’r 
ystadegau a oedd ar gael, a 
(c) Bod adroddiad gwybodaeth pellach yn cael ei gyflwyno i gyfarfod mis Ionawr, 
2013, y Pwyllgor Craffu Cymunedau i hysbysu’r Pwyllgor o ganlyniad y 
trafodaethau hyn. 
 
 

6 PARATOI AR GYFER CYNNAL A CHADW YN Y GAEAF – TYMOR 2012-13  

 
Roedd copi o adroddiad gan y Cyd-Bennaeth Priffyrdd a Seilwaith, yn manylu 
paratoi Rhaglen Cynnal a Chadw Gaeaf 2012/2013, yn rhoi gwybodaeth ar gael 
llwybrau diogelach i drigolion y Sir ac ar gadw’r Sir ar agor i fusnes yn ystod tywydd 
drwg, wedi ei ddosbarthu gyda’r papurau ar gyfer y cyfarfod. 
 
Rhoddodd y Rheolwr Adran – Rheoli Rhwydwaith grynodeb manwl o’r adroddiad a 
oedd yn cynnwys materion yn ymwneud â’r meysydd allweddol a’r materion 
canlynol:- 
 
-  Nid oedd newid wedi bod yn agwedd y Cyngor tuag at baratoi ar gyfer gwaith 
cynnal a chadw’r gaeaf. 
-  Cadw gwasanaethau Contractwyr Amaethyddol. 
-  Lefelau stociau halen yn y Depos ym Modelwyddan, Corwen a Rhuthun. 
-  Trefniadau ar gyfer ail-gyflenwi tomenni a biniau halen. 
-  Trefniadau rota ar gyfer darogan a goruchwylio. 
- Manylion y strategaeth gyfathrebu a ddatblygwyd ar y cyd â’r Tîm Cysylltiadau 
Cyhoeddus a Gwasanaethau Cwsmeriaid. 
-  Trefniadau wrth gefn gyda swyddogion a staff yn y Gwasanaethau Cefn Gwlad a’r 
Parth Cyhoeddus.  
 
Hysbysodd y swyddogion y Pwyllgor eu bod yn hyderus bod trefniadau boddhaol ar 
gyfer gwaith cynnal a chadw yn y gaeaf, a bod cyllideb arwyddocaol wedi ei 
dyrannu i sicrhau y gallai’r gwasanaeth ymdopi â thywydd gwael. Roedd cronfa 
wrth gefn ar wahân hefyd ar gyfer unrhyw broblemau anodd iawn, er nad oedd hon 
wedi ei defnyddio mewn blynyddoedd diweddar. 
  
Roedd darparu gwasanaeth Cynnal a Chadw yn y Gaeaf yn ofyniad statudol dan 
Adran 41(1A) Deddf Priffyrdd 1980 fel y’i diwygiwyd gan Adran 111 Deddf 
Diogelwch Rheilffyrdd a Chludiant 2003. Roedd cwmpas y gofyniad i gwrdd â’r 

Tudalen 6



ddyletswydd wedi bod yn destun trafodaeth. Fodd bynnag, derbyniwyd bod y 
llwybrau graeanu a gyhoeddwyd gan y Cyngor wedi rhoi o leiaf y ddarpariaeth leiaf 
a ddisgwyliwyd. Byddai darpariaeth ychwanegol yn dibynnu ar argaeledd adnoddau 
a chynhaliwyd trafodaethau rheolaidd gyda rhanddeiliaid i ganfod yr agwedd orau 
i’w mabwysiadu. 
  
- Mewn ymateb i gwestiwn gan y Cynghorydd R.M. Murray, esboniwyd bod yr 
argymhelliad yn y cod ymarfer yn nodi na ddylai cerbydau fynd dros 30mya wrth 
raeanu., Cadarnhaodd bod cerbydau wedi eu calibreiddio a bod offer tracio 
ynddynt, a bod amrywiol osodiadau ar gyfer lledaenu mewn perthynas â lled y 
ffordd.     
 
- Amlinellodd y Cyd-Bennaeth Priffyrdd a Seilwaith Ddyletswydd Statudol yr 
Awdurdod i drin ffyrdd mabwysiedig. Esbiniwyd bod Cyfarwyddiaethau eraill, megis 
Dysgu Gydol Oes a Gwasanaethau Cymdeithasol, wedi gwneud trefniadau mewn 
perthynas â’u gwasanaethau a’u safleoedd hwy, ond roedd cynllun wrth gefn yn 
bodoli i ddelio ag argyfyngau. 
- Rhoddwyd amlinelliad o lefelau stoc halen y Sir, yn unol â’r gofyniad gan 
Lywodraeth Cymru, gan y swyddogion. Sicrhaodd y swyddogion yr Aelodau, oni fo 
tywydd difrifol iawn yn arwain at brinder halen cenedlaethol, eu bod yn hyderus bod 
cyflenwadau digonol yn Sir Ddinbych.  
- Cadarnhwyd bod dau beiriant graeanu bychan wedi eu prynu i drin ardaloedd yn y 
trefi. 
- Rhoddwyd manylion deddfwriaeth yn ymwneud ag oriau gwaith gyrwyr, a rota 
gwaith gyrwyr gan y Rheolwr Adran – Rheoli Rhwydwaith. Cytunwyd y gellid rhoi 
manylion pellach y cytundeb gyda’r Undebau ynglŷn ag oriau gyrwyr. 
- Hysbyswyd yr Aelodau y gellid defnyddio contractwyr preifat i ddibenion cynnal a 
chadw yn y gaeaf os oedd angen. 
- Cadarnhawyd na fyddai tâl i adnewyddu stociau halen mewn biniau halen ar 
safleoedd ysgol. 
- Byddai palmentydd mewn trefi, megis mewn ardaloedd siopa, yn cael eu trin ar ôl 
cwblhau’r gwaith i’r prif rwydwaith, a fyddai’n derbyn blaenoriaeth. 
- O ran trin ffyrdd sy’n arwain i gartrefi yr henoed, ffyrdd nad ydynt wedi eu 
mabwysiadu, meysydd parcio a phalmentydd mewn trefi, cadarnhaodd y Rheolwr 
Adran – Rheoli Rhwydwaith y byddai staff Parth Cyhoeddus yn cael eu defnyddio i 
helpu gyda chlirio eira a thaenu halen a graean pan fyddant ar gael. Amlinellodd yr 
anawsterau a allai godi wrth ddarparu gwasanaethau cynnal a chadw yn y gaeaf 
mewn ardaloedd y tu allan i gyfrifoldeb dirprwyedig yr Awdurdod. Cadarnhaodd y 
Cyd-Bennaeth Priffyrdd a Seilwaith y byddai swyddogion yn cysylltu gyda’r 
Gwasanaethau Cymdeithasol i sicrhau bod cynlluniau digonol wrth gefn i ddelio â 
thywydd y gaeaf o gwmpas datblygiadau tai ar gyfer grwpiau oedrannus a rhai sy’n 
agored i niwed. 
- Byddai’r rhaglen ar gyfer graeanu a gwaith cynnal a chadw yn y gaeaf ar gael ac 
yn cael ei chynnwys ar y wefan pan fyddai wedi ei chwblhau. 
- Hysbyswyd yr aelodau, pe byddai sefyllfa’n codi lle’r oedd halen a roddwyd mewn 
biniau halen neu domenni yn cael ei gamddefnyddio, yna cymerid y camau priodol, 
megis ychwanegu lliw i gyflenwadau halen. 
- Cadarnhawyd bod rhif ffôn argyfwng Sir Ddinbych ar gael. 
 

Tudalen 7



Yn ystod y drafodaeth a ddilynodd, cytunwyd rhoi esboniad ynglŷn â manylion y 
meysydd cyfrifoldeb ar gyfer cynnal a chadw yn y gaeaf mewn perthynas â’r 
Cyfarwyddiaethau penodol. Cadarnhaodd y Cyd-Bennaeth Priffyrdd a Chludiant y 
byddai ffocws ar y blaenoriaethau yn deillio o’r rhwydwaith priffyrdd mabwysiedig, 
ac y byddai ardaloedd eraill yn cael eu cyfeirio at yr Uwch Dîm Arwain i’w hystyried. 
 
PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor Craffu Cymunedau:- 
 
(a) Yn cytuno bod y paratoadau ar gyfer gwaith cynnal a chadw yn y gaeaf yn 
ddigonol ar gyfer y gaeaf a ragwelwyd, 
(b) Yn cadarnhau bod y trefniadau wrth gefn ar gyfer amodau mwy difrifol hefyd yn 
ddigonol, a 
(c) Yn gofyn am gael esboniad yn amlinellu manylion y meysydd cyfrifoldeb ar 
gyfer cynnal a chadw yn y gaeaf mewn perthynas â’r Cyfarwyddiaethau penodol. 
 
 

7 CYNNYDD AR WAITH CYNNAL A CHADW CYFALAF PRIFFYRDD A GWAITH 

SEILWAITH CLUDIANT MAWR  

 
Roedd copi o adroddiad gan y Cyd-Bennaeth Priffyrdd a Seilwaith, a oedd yn 
manylu'r cynnydd hyd yma ar y rhaglen cynnal a chadw priffyrdd ac yn amlinellu’r 
mecanwaith a’r ffrydiau ariannu posibl ar gyfer buddsoddiad seiliwaith mawr yn Sir 
Ddinbych, wedi ei ddosbarthu gyda’r papurau ar gyfer y cyfarfod. Roedd adroddiad 
gwybodaeth yn manylu’r mecanwaith a’r ffrydiau ariannu posibl ar gyfer 
buddsoddiad seilwaith mawr yn Sir Ddinbych wedi ei gynnwys fel Atodiad 1. 
 
Esboniodd y Rheolwr Adran – Rheoli Rhwydwaith bod gwaith wedi cychwyn ar 
ddrafftio rhaglen ar gyfer y flwyddyn nesaf ac y byddai’n mynychu cyfarfodydd 
Grwpiau Ardal i drafod y cynigion. Hysbysodd y Cadeirydd yr Aelodau bod y Grŵp 
Buddsoddi Strategol yn ddiweddar wedi ystyried adroddiad ar fuddsoddiad 
Llywodraeth Cymru a chylllid mewn perthynas â phriffyrdd, ac yn gofyn am asesiad 
risg cyson ar draws y seilwaith priffyrdd i alluogi blaenoriaethu gwariant. 
  
Roedd yr adroddiad yn manylu cynnydd Rhaglen Cynnal a Chadw Cyfalaf 2012/13. 
Roedd gwella cyflwr y ffyrdd yn parhau i fod yn flaenoriaeth ac roedd Sir Ddinbych 
wedi ymrwymo £1,400,000 yn 2012/2013, gyda’r bwriad penodol o dargedu ffyrdd y 
Sir a oedd wedi bod yn destyn cwyion neu risgiau posibl. Roedd dyraniad o 
£2,022,000, cyllid Menter Benthyca Llywodraeth Leol Llywodraeth Cymru (LGBI), 
ac roedd hwn yn bennaf wedi canolbwyntio ar y ffyrdd A a B yn y Sir. Roedd y 
rhaglen gyfan wedi ei chysylltu â delio â’r materion penodol a nodwyd fel rhan o 
arolygon mwy technegol megis SCRIM, asesiad o atal sgidio.  
 
Roedd y rhaglen ail-arwynebu wedi ei rhannu’n dri prif categori o ail-arwynebu 
traddodiadol â bitwmen, micro-asffalt a Thrin Arwyneb. Roedd manylion y 
cynlluniau, ynghyd â rhaglen waith a chynlluniau a oedd ar y gweill nawr, wedi eu 
crynhoi yn yr adroddiad. Dros fisoedd gweddillol y flwyddyn ariannol, roedd rhyw 
ddeuddeg cynllun wedi eu cynnwys yn y rhaglen, a oedd o fewn y gyllideb ar hyn o 
bryd. 
 

Tudalen 8



Roedd tywydd gwael wedi effeithio gwaith ar rai pontydd a byddai’r gwaith hwn 
nawr yn cael ei ohirio tan 2013/14. Roedd manylion gwaith a chynlluniau a 
gwblhawyd yn y flwyddyn ariannol hon wedi eu hamlinellu yn yr adroddiad, ynghyd 
â chynhwysiad rhestr o waith cryfhau ac ailwampio pontydd. 
 
Mewn ymateb i gwestiynau gan yr Aelodau, esboniwyd y byddai Rhaglen Cynnal a 
Chadw Cyfalaf 2013/14 wedi ei chytuno erbyn Ionawr, 2013.  Byddai gwaith yn cael 
ei ariannu ar y cyd rhwng LGBI ac adnoddau Sir Ddinbych ei hunan, ac ar hyn o 
bryd tybiwyd bod cyllid oddeutu £3.5 miliwn ar gyfer y rhaglen gyfan, a oedd yn 
cynnwys pontydd a goleuadau stryd. Byddai angen cyflwyno rhaglen fanwl i 
Lywodraeth Cymru erbyn Rhagfyr 2012, a byddai hon yn cael eu hanfon at holl yr 
Aelodau etholedig, Cynghorau Tref a Chymuned ac yn cael ei dodi ar y wefan. 
Amlinellodd yr adroddiad y broses ymgynghorol a fabwysiadwyd a thanlinellu’r 
risgiau cysylltiedig mwyaf. Cadarnhawyd y byddai’r cylch adolygu ar gyfer gwaith a 
ymgymerwyd ar y priffyrdd nawr yn cael ei adnabod ar ôl ymrwymiad ariannol 
hirdymor. 
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd R M Murray at broblemau yn ymwneud â gwaith 
ailarwynebu ar Ffordd yr Arfordir rhwng y Rhyl a Phrestatyn. Mynegodd hefyd ei 
werthfawrogiad o’r gwaith a wnaed gan y Rheolwr Grŵp: Rhaglen Newid, Cymorth 
Busnes a Thwristiaeth yn ei oruchwylio. Rhoddodd y Rheolwr Adran – Rheoli 
Rhwydwaith fanylion y gwaith a wnaed a rôl oruchwylio’r Cyngor. Cadarnhaodd y 
byddai’r contractwr yn delio ag unrhyw fethiant yn ymwneud â safon neu ansawdd 
gwaith dan y warant, a chytunodd ymchwilio i’r meysydd pryder a godwyd gan yr 
Aelodau.   
 
Mewn ymateb i bryderon a godwyd gan y Cynghorydd W Mullen-James, esboniwyd 
bod y gwaith trwsio a gwella i gyflwr y ffordd ar yr A547 rhwng Rhuddlan ac 
Abergele angen buddsoddiad arwyddocaol. Mewn perthynas â chostau glanhau 
mwd a adawyd ar y ffordd, sy’n eu gadael mewn cyflwr peryglus, gellid anfon y bil 
ar y sawl sy’n ei achosi os na fyddant yn gwneud y gwaith eu hunain. Mewn 
perthynas â glanhau dail o’r briffordd, byddai’r angen i daro cydbwysedd rhwng 
diogelwch a gwariant yn arwyddocaol. 
 
Mewn ymateb i gwestiwn gan y Cynghorydd J. Welch, esboniodd y Rheolwr Adran 
– Rheoli Rhwydwaith bod rhaglen ddwy flynedd o welliannau i’r priffyrdd yn cael ei 
datblygu ar hyn o bryd yn unol â chyllid Llywodraeth Cymru trwy fenter benthyca 
llywodraeth leol. Nododd y Cyd-Bennaeth Priffyrdd a Seilwaith yr angen i fod yn 
ofalus wrth gynhyrchu rhaglen waith ddrafft. Pwysleisiodd yr angen i gydbwyso’r 
gallu i gyflawni yn erbyn lefel disgwyliadau, a sicrhau bod gwasanaethau yn cael eu 
cyflawni yn unol â’r adnoddau a oedd ar gael. 
 
Atebodd y Rheolwr Adran – Rheoli Rhwydwaith bryderon a godwyd gan y 
Cynghorydd C.H. Williams ac esboniodd y byddai gwaith sgwrio ar bontydd, na 
wnaed yn yr haf oherwydd lefelau dŵr uchel, yn digwydd yr haf nesaf os byddai 
lefelau dŵr yn caniatáu. Amlinellwyd manylion y rhaglen o wagio gwlïau i’r Aelodau. 
 
Crynhodd y Cadeirydd feysydd pryderon a materion a godwyd gan yr Aelodau a 
oedd yn cynnwys:- 
 

Tudalen 9



- Clirio mwd a adawyd ar briffyrdd, yn enwedig ger mynedfeydd i ffermydd a 
chaeau. 
- Cynllun i wneud y gwaith ar y pontydd y flwyddyn nesaf. 
- Cynhyrchu rhaglen waith ddwy flynedd, gydag amlinelliad o’r cefndir a’r hanes 
i’w chyflwyno i Grwpiau Aelodau Ardal. 
- Rheoli disgwyliadau ynglŷn â’r rhaglen gwaith cynnal a chadw ar y ffyrdd, gan 
gynnwys cyfathrebu, yn enwedig mewn perthynas â Chynghorau Tref a Chymuned. 
 
Cyfeiriodd y Rheolwr Adran: Cludiant Traffig at Atodiad 1 yr adroddiad ac esbonio 
bod Cynllun Cludiant Rhanbarthol TAITH Gogledd Cymru yn fecanwaith ar gyfer 
adnabod, datblygu a chyflawni cynlluniau seilwaith cludiant mawrion. Roedd yn 
cynnwys chwe Awdurdod Lleol Gogledd Cymru gyda Sir Ddinbych yn cael ei 
chynrychioli gan yr Aelod Arweiniol Parth Cyhoeddus a Chadeirydd y Pwyllgor 
Craffu Cymunedau. 
 
Roedd amcanion polisi a blaenoriaethau’r Cynllun Cludiant Rhanbarthol yn alinio ag 
amcanion Strategaeth Cludiant Cymru. Yn gysylltiedig â’r Cynllun oedd cyllid cyfalaf 
gan Lywodraeth Cymru a oedd yn cael ei alw’n Grant Consortia Cludiant 
Rhanbarthol (RTCG).  Roedd TAITH yn casglu bidiau ar gyfer RTCG gan 
awdurdodau fel rhan o broses bidio flynyddol, ynghyd â bidiau ar gyfer prosiectau 
Rhanbarthol. Byddai pob prosiect a dderbyniai RTCG yn cael eu cynnwys yn 
rhaglen y Cynllun Cludiant Rhanbarthol a byddai pob un yn cael ei asesu’n 
annibynnol i sicrhau ei fod yn cydymffurfio ag amcanion a blaenoriaerhau polisi 
cludiant yr RTP. Ni fyddai prosiectau nad oeddynt yn cwrdd â’r polisïau cludiant yn 
cael eu cynnwys yn y rhaglen. Byddai rhyw £4.5 miliwn o RTCG ar gael ar gyfer 
rhanbarth TAITH fesul blwyddym, er y gallai hyn ostwng i lai na £4.0 miliwn yn y 
ddwy flynedd nesaf. Roedd manylion prosiectau Sir Ddinbych a ariannwyd o’r 
RTCG mewn blynyddoedd diweddar wedi eu cynnwys yn yr adroddiad. 
Cadarnhawyd bod enghreifftiau lle’r oedd Llywodraeth Cymru wedi ariannu 
prosiectau ffordd liniaru. Dim ond 18 mis o’r rhaglen 5 mlynedd bresennol a oedd ar 
ôl a byddai angen paratoi ar gyfer y rhaglen 5 mlynedd nesaf a fyddai’n cychwyn yn 
2014. Amlinellwyd manylion y broses o ymgynghori ag Aelodau. 
 
Hysbyswyd yr Aelodau bod TAITH yn darparu ffynhonnell ariannu bwysig i’r Cyngor 
ac y byddai hyn yn dod yn fwy cyffredin wrth i waith rhanbarthol gynyddu. 
Pwysleiswyd pwysigrwydd sicrhau bod y mwyaf yn cael ei wneud ohoni. Byddai 
unrhyw brosiectau a ariannwyd gan y Grant Consortia Cludiant Rhanbarthol yn 
destun methodoleg rheoli prosiect cadarn i sicrhau bod unrhyw risgiau a oedd yn 
gysylltiedig â prhosiect unigol yn cael eu rheoli’n briodol. 
 
Rhoddodd y swyddogion yr ymatebion canlynol i'r materion a godwyd gan yr 
Aelodau:- 
 
- amlinellwyd manylion cyllid cyfalaf, cynnal a chadw a chostau llwybrau beicio gan 
y Rheolwr Adran: Cludiant Traffig. 
- Nad oedd unrhyw gynlluniau ar hyn o bryd ar gyfer Ffordd Dinbych Isaf o Lanelwy 
i Ddinbych. Fodd bynnag, gofynnid am farn Aelodau trwy’r broses ymgynghori 
mewn perthynas â’r paratoadau ar gyfer y cynllun 5 mlynedd i ddod.  
- Esboniwyd mai’r bwriad oedd ymestyn Llwybr Beicio Dyffryn Clwyd trwodd i 
Ruthun, a fyddai’n darparu cysylltiad â Gogledd a De Parc Busnes Colomendy. 

Tudalen 10



- Cafwyd trafodaeth gyda Chyfarwyddwyr Strategol Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy 
mewn perthynas â chlirio tywod o’r llwybr beicio ar ochr Conwy y datblygiad 
Harbwr. Cadarnhawyd bod ystyriaeth wedi ei roddi i ddarparu sgriniau ac roedd 
trafodaethau ar y gweill mewn perthynas â hyn. Cytunwyd cyflwyno adroddiad 
cynnydd ar y mater hwn. 
- Mewn perthynas â’r Eisteddfod i’w chynnal yn Ninbych, cadarnhawyd bod 
cyfarfodydd cyswllt y Grŵp Strategol, gyda’r Cyfarwyddwr Corfforaethol: 
Cwsmeriaid yn cadeirio, wedi eu cynnal i ystyried trefniadau mynediad. Sefydlwyd 
Is-grwpiau a oedd yn cynnwys Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch a oedd yn delio â 
meysydd yn ymwneud â Chynllunio ar gyfer Argyfwng a threfniadau Cynllun Traffig. 
 
Ar ôl trafodaeth bellach, fe:- 
 
BENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor Craffu Cymunedau yn cydnabod:- 
 
(a) Cynnwys yr adroddiad ac Atodiad 1. 
(b) Y cynnydd hyd yma ac yn cadarnhau’r strategaeth ar gyfer symud ymlaen. 
(c) Cyfranogiad y Cyngor yn natblygiad y seilwaith strategol, a  
(d) Problemau a meysydd pryder a godwyd gan yr Aelodau ac yn cytuno’r camau a 
amlygwyd. 
 
 

8 DOD A CHYNLLUNIO YN AGOSACH AT Y GYMUNED  

 
Cyflwynodd y Rheolwr Rheoli Datblygu adroddiad ar sut roedd y Tîm Rheoli 
Datblygu a Chydymffurfedd yn ymgynghori gyda ac yn cysylltu â’r gymuned ar  
gynigion cynllunio. Amlinellodd y Rheolwr y dull presennol o ymgynghori a 
chyfathrebu a dweud bod y tîm nawr eisiau datblygu eu harferion ymhellach a’u bod 
wedi llunio safonau gwasanaeth drafft ar gyfer ymgynghori ar gynllunio ac 
ymgysylltu â'r gymuned. 
 
Holodd y Cynghorydd Huw Williams a fyddai rhai aelodau Cynghorau Tref a 
Chymuned yn elwa o hyfforddiant ar faterion cynllunio a materion cysylltiedig cod 
ymarfer megis pryd i ddatgan buddiannau personol. Adroddodd y Rheolwr y byddai 
hyfforddiant pellach ar y materion hynny yn ddefnyddiol ac y byddai’r gwasanaeth 
yn cefnogi hynny. Awgrymodd y Cynghorydd Martyn Holland y gallai Cynghorau 
Tref a Chymuned cyffiniol ymuno â’i gilydd ar gyfer hyfforddiant ar y cyd, er 
enghraifft, gan awgrymu y gellid gwahodd y tri chyngor cymuned yn ei ward ef i 
wneud hynny, awgrym yr oedd Pennaeth y Gwasanaethau Cynllunio a Gwarchod y 
Cyhoedd yn ei gefnogi. 
 
Canmolodd aelodau’'r Pwyllgor yr adran am lefel a safon y cysylltiad gyda 
Chynghorau Tref a Chymuned a gwell rhyngweithiad gyda’r aelodau’n gyffredinol. 
Diolchodd Pennaeth y Gwasanaethau Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd i’r Pwyllgor 
am eu sylwadau ond dywedodd bod y gwasanaeth yn bwriadu sicrhau gwelliannau 
pellach. 
 
PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor Craffu Cymunedau: 
 

Tudalen 11



(a) Yn cefnogi’r trefniadau a ddefnyddir ar hyn o bryd gan y Gwasanaeth Cynllunio i 
gysylltu â Chynghorau Tref a Chymuned; 
 
(b) yn cefnogi’r canllaw gwybodaeth drafft sy’n nodi’r safonau gwasanaeth 
arfaethedig ar gyfer ymgynghori ar gynllunio ac ymgysylltu â’r gymuned, a 
 
(c) yn llongyfarch staff Cynllunio ar eu hagwedd ragweithiol tuag at ymgysylltu â’r 
gymuned. 
 
 

9 RHAGLEN GWAITH CRAFFU  

 
Cyflwynodd y Swyddog Gwasanaethau Democrataidd adroddiad ar flaenraglen 
waith y Pwyllgor. Dywedodd bod adroddiad ar adolygiad o wasanaethau gofal dydd 
yng ngogledd y sir wedi ei ohirio tan fis Ionawr pan fyddai’r wybodaeth ariannol 
berthnasol ar gael. 
 
Dywedodd y Cynghorydd Joan Butterfield bod aelodau yng ngogledd y sir o’r farn 
bod angen yr adroddiad ar frys. Ymatebodd y Cyfarwyddwr Corfforaethol: 
Cwsmeriaid trwy awgrymu y gellid derbyn yr adroddiad ym mis Rhagfyr yn hytrach 
nag Ionawr, ac y gellid gohirio adroddiad ar Etape tan fis Ionawr i wneud lle ar y 
rhaglen. Fodd bynnag byddai hyn yn dibynnu ar gael gwybodaeth ddigonol i 
gyfiawnhau ystyried adroddiad gwasanaethau gofal dydd ym mis Rhagfyr. 
 
Cytunodd y Pwyllgor gyda’r agwedd hon. 
 
Cytunodd yr Aelodau hefyd dderbyn adroddiad ar Strategaeth Cefnogi Pobl ym mis 
Chwefror 2013 a fyddai’n dilyn cyhoeddi  cynlluniau gwario 3 blynedd yr awdurdod.  
Cytunodd y Pwyllgor ystyried y Straegaeth Dai Leol ddrafft ym mis Chwefror 2013, 
a byddai’r ddogfen strategaeth derfynol yn cael ei hystyried gan y Pwyllgor o 
gwmpas Mehefin 2013. Fodd bynnag, gofynnodd y Pwyllgor am gadarnhad y 
byddai digon o amser a chyfle iddynt awgrymu newidiadau i’r strategaeth ddrafft os 
oeddynt yn meddwl bod angen hynny. 
 
Atgoffodd y Swyddog Gwasanaethau Democrataidd y pwyllgor bod copi o’r llawlyfr 
tenantiaid drafft wedi ei ddosbarthu i aelodau’r pwyllgor gyda gwahoddiad i wneud 
sylwadau neu awgrymiadau ynglŷn â’r cynnwys. Adroddodd hefyd y disgwylid 
dosbarthu cytundeb tenantiaeth drafft i’r Pwyllgor Craffu Cymunedau yn y man. 
Cyfeiriodd y Cynghorydd Butterfield at gyfranogiad landlordiaid cymdeithasol 
cofrestredig a holodd a fyddai eu barn hwy yn cael ei chymryd i ystyriaeth. Cafwyd 
trafodaeth ar fuddiannau posibl cyfeirio’r mater at y Pwyllgor Craffu Partneriaethau 
gan yr aelodau, ond ni chytunwyd atgyfeirio. 
 
Dywedodd y Swyddog Gwasanaethau Democrataidd y byddai adroddiad ar 
gyfamod cymunedol gyda’r lluoedd arfog yn cael ei ddosbarthu i aelodau’r pwyllgor 
ym mis Tachwedd. Gofynnodd y Cadeirydd i aelodau anfon copi o’u hymatebion at 
aelodau eraill y pwyllgor er gwybodaeth ac i osgoi dyblygu diangen. 
 
PENDERFYNWYD – yn amodol ar y newidiadau uchod, cymeradwyo Rhaglen 
Gwaith Craffu’r Pwyllgor. 

Tudalen 12



 
10 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR PWYLLGOR  

 
NI chyflwynwyd unrhyw ddiweddariad gan gynrychiolwyr y pwyllgor ar amrywiol 
fyrddau a grwpiau’r Cyngor. 
 

Tudalen 13



Tudalen 14

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Adroddiad i’r:  Pwyllgor Craffu Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod:  6 Rhagfyr 2012 
 
Aelod Arwain:  Aelod Arwain dros Dwristiaeth, Hamdden ac Ieuenctid 
 
Awdur yr Adroddiad: Pennaeth Gwasanaethau’r Amgylchedd 
 
Teitl:     Adolygiad o Asedau Treftadaeth a’r Celfyddydau 
 

 
 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 
 

Ystyried y cynnydd hyd yma wrth sylweddoli effeithlonrwydd o ran asedau 
Treftadaeth a’r Celfyddydau yn y Sir a’r strategaethau a ddatblygwyd gyda’r bwriad 
o sicrhau eu bod yn ddichonadwy yn y dyfodol. Y nod oedd datblygu gwasanaeth a 
fyddai’n cyflwyno’r buddion mwyaf posibl i breswylwyr lleol, cymunedau, twristiaid 
a’r Cyngor.         

 
2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 
 

Ym mis Tachwedd 2010, lluniodd Tom Booty adroddiad cynhwysfawr i’r Tîm 
Gweithredol Corfforaethol o’r enw “Adolygiad o Asedau Treftadaeth a chwmnïau 
hyd braich cysylltiedig”. Roedd yr adroddiad yn dadansoddi’r dewisiadau sydd ar 
gael i’r cyngor, a daeth i’r casgliad nad oedd yr un dewis hawdd ar gyfer gwaredu’r 
asedau neu eu contractio allan.            

Penderfynodd y cyngor felly (yn hytrach) geisio cael y gwasanaeth i sefyllfa fwy 
cynaliadwy i’r tymor hir, a throsglwyddwyd y gwasanaeth i’r Gwasanaethau 
Amgylcheddol ar 1 Ebrill 2011, gyda’r canlyniad hwn mewn golwg. Cafwyd 
newidiadau sylweddol ers hynny, ac mae mwy byth o newidiadau ar y gweill i’r 
dyfodol. Mae’n amser da felly i’r aelodau werthuso cyfeiriad y teithio.                              

 
3. Beth yw’r Argymhellion?       
 
 Bod y Pwyllgor    
 
3.1 yn trafod ac yn cadarnhau’r mesurau gweithredol y mae’r Gwasanaeth wedi’u 

gweithredu, a’r cyfeiriad teithio sy’n cael ei ddilyn bellach; ac     
 
3.2 yn craffu ar sefyllfa ariannol y Gwasanaeth ymhen rhyw flwyddyn, pan fydd 

canlyniadau tymor 2013 yn hysbys.                             
 
4. Manylion yr adroddiad 
 

Yr asedau treftadaeth a weithredir gan y Cyngor yw: Carchar Rhuthun, Nant Clwyd y 
Dre (Rhuthun), Plas Newydd (Llangollen), ac Amgueddfa’r Rhyl. Mae’r portffolio 
treftadaeth hefyd yn cynnwys perthynas y Cyngor ag Ymddiriedolaeth Castell 
Bodelwyddan.    
 
Mae’r Gwasanaeth yn gyfrifol am reoli casgliad o arteffactau sy’n cynnwys tua 30,000 
o eitemau. Byddai’r ffigur hwn yn tyfu’r naill flwyddyn ar ôl y llall. Yn flaenorol, byddai 

Eitem Agenda 5

Tudalen 15



unrhyw eitem gysylltiedig â Sir Ddinbych a oedd o ddiddordeb hanesyddol yn cael ei 
derbyn i’r casgliad. O hyn ymlaen, dim ond eitemau o werth neu ddiddordeb eithriadol 
y bydd y Cyngor yn eu derbyn.                                                                      

Nid oedd casgliad Sir Ddinbych wedi’i gatalogio’n iawn, ac mae llawer o waith yn 
ofynnol er mwyn inni sicrhau achrediad amgueddfeydd parhaus (sydd ar ddod ym 
mis Ebrill 2013). Byddwn yn ceisio statws amgueddfa i’r cyfleusterau ym Mhlas 
Newydd ac yng Ngharchar Rhuthun. Ni fwriedir ceisio statws amgueddfa i’r ardal 
arddangos yn Llyfrgell y Rhyl.                 
 
Y ffocws wrth symud ymlaen yw sicrhau bod y digwyddiadau yn ein cyfleusterau’n 
denu mwy o bobl, a’u bod yn cynhyrchu mwy o refeniw nag o’r blaen. Yn flaenorol, 
prin iawn y byddai’r digwyddiadau’n cael eu gwerthuso neu eu dadansoddi o ran cost 
a budd.                                                       
 
Y brif thema arall yw perthynas waith agosach â chymunedau lleol a grwpiau 
gwirfoddolwyr. Yn y gorffennol, byddai’r Gwasanaeth yn gweithredu ar ei ben ei hun 
yn bennaf. 

 
Yn yr atodiadau i’r adroddiad hwn, nodir rhai o’r camau manwl a gymerwyd bellach i 
wneud y gwasanaeth yn fwy dichonadwy, gan gyflawni’r canlyniadau dymunol. Mae’r 
canlyniadau hyd yma’n cynnwys mwy o ymwelwyr a lefelau refeniw cynyddol. Ymhlith 
yr egwyddorion cyffredinol a ddilynir (nad oeddent o anghenraid yn cael eu dilyn o’r 
blaen) mae: 

a) Rheoli’r Gwasanaeth drwy flaengynllun effeithiol ac adolygu darpariaeth 
gwasanaeth gan ddefnyddio data priodol ar niferoedd ymwelwyr, cynhyrchu 
incwm, a chanlyniadau ymgynghori (h.y. gwell ffocws cwsmeriaid).        

b) Adeiladu trefniadau gwaith agos gydag Ymddiriedolaeth Castell Bodelwyddan 

c) Defnyddio mwy o Grwpiau Gwirfoddolwyr ym mhob agwedd ar ddarparu 
gwasanaeth 

d) Rheoli casgliad Sir Ddinbych yn well a datblygu rhaglen arddangos ystyrlon 
gyda’r casgliad wrth ei gwraidd.                                 

e) Ymgysylltu’n ehangach â’r gymuned; gan gynnwys cyfarfodydd â Grwpiau Ardal 
Aelod, Cynghorau Tref a Grwpiau Cymunedol. 

f)  Symud pwyslais i ffwrdd o rôl guradurol, ac yn fwy tuag at “weithredu a 
hyrwyddo ein hatyniadau i ymwelwyr”,  e.e. mae gennym bellach Reolwr 
Masnachol mewn swydd, yn hytrach na churadur amgueddfa.              

g) Mae’r Gwasanaeth yn dal i gefnogi mentrau diwylliannol pwysig, e.e. Gŵyl 
Edward Pugh a choffâd y Rhyfel Byd Cyntaf etc.  Mae’r Gwasanaeth hefyd yn 
croesawu cyfleoedd i weithio gydag Eisteddfod Ryngwladol Llangollen, a 
Thwristiaeth Sir Ddinbych i ddatblygu’n cyfraniad at Eisteddfod Genedlaethol 
2013. 

h) Byddwn yn dal i ddatblygu rhaglenni addysg priodol, h.y. ar ôl ymgynghori’n 
briodol ag ysgolion ac Adran Addysg y Cyngor                           

i)  Mae’r Gwasanaeth yn chwaraewr pwysig bellach ym Mhartneriaeth Twristiaeth 
Gogledd Cymru a phrosiect Cyrchfan Sir Ddinbych. Mae’r Gwasanaeth wedi 
datblygu perthynas waith agos iawn ag Adran Cefn Gwlad y Cyngor.                              

 
5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 

Tudalen 16



 
Mae’r pwyslais newydd ar atyniadau i ymwelwyr yn cyd-fynd yn dda iawn â 
blaenoriaeth y Cyngor i ddatblygu’r economi leol, h.y. yr economi dwristiaeth yn 
arbennig.  Mae’r Gwasanaeth yn cael ei gynnwys yng nghynllun rheoli cyrchfan y 
Cyngor.                  

 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 

 
Y nod yw cadw yn y lefelau cyllideb presennol, a chynyddu lefelau incwm, er mwyn 
ail-fuddsoddi arian i wneud ein safleoedd yn fwy deniadol byth. Mae crynodeb o’r 
sefyllfa ariannol gyfredol yn Atodiad 2. Disgwyliwn i’r sefyllfa wella’r flwyddyn nesaf o 
ganlyniad i’r mentrau a rhoddwyd ar waith bellach.                                             

Nid oes unrhyw oblygiadau cyfreithiol, cydraddoldeb na TGCh sylweddol. Bydd y 
gwaith sy’n cael ei wneud yn ein safleoedd yn cynorthwyo bioamrywiaeth, e.e. rheoli 
coetir ym Mhlas Newydd.  Mae Cyfeillion y Ddaear yn ceisio gwneud prosiect a allai 
arwain at gynhyrchu ynni o’r nant ym Mhlas Newydd.                       

 
7. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd?             
 

Datblygwyd y trefniadau newydd ar ôl ymgynghori’n helaeth â staff treftadaeth, ac 
adrannau eraill o’r Cyngor.  Rydym mewn cysylltiad parhaus â CYMAL, Cronfa 
Dreftadaeth y Loteri, ac Ymddiriedolaeth Castell Bodelwyddan. Rydym hefyd wedi 
ymgynghori â Grwpiau Ardal Aelod am y gwaith sy’n cael ei wneud. 

 
8. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 
 Amherthnasol 
 
9. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w lleihau? 
 

Y prif risg yw na ellir cynyddu’r lefelau incwm cymaint â’r disgwyl. Fodd bynnag, 
mae’r holl fesurau a ddisgrifir yn yr adroddiad hwn wedi’u cynllunio i atal hynny rhag 
digwydd.          
 

Mae’r blaengynllun yn cynnwys: 

 

•  Gweithredu ein Polisi Gwirfoddolwyr     

•  Targed i gynyddu’r incwm 10% yn nhymor 2013      

•  Sicrhau achrediad amgueddfa i ddau o’n safleoedd - Mawrth 2013 

•  Cael Strategaeth Digwyddiadau ddichonadwy ar waith erbyn - Ebrill 2013 

•  Datblygu gwell strategaeth farchnata erbyn -  Ebrill 2013 

•  Catalogio’r casgliad yn iawn, a’i ddefnyddio’n brif adnodd ar gyfer rhaglen o 
arddangosfeydd, gan gynnwys arddangosion i gefnogi’r Eisteddfod 
Genedlaethol a’r Eisteddfod Ryngwladol etc. 

 
 
10. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 
 Erthygl 6.3.4 o Gyfansoddiad y Cyngor        
 
Swyddogion Cyswllt: 

Tudalen 17



 

Rheolwr Grŵp Gwasanaethau Amgylcheddol  Ffôn:  01824 712130   

Rheolwr Masnachol Treftadaeth   Ffôn:  01824 708259    

Tudalen 18



APPENDIX 1 
 
(NEW INITIATIVES)     Communities Scrutiny Committee -  6 Dec.2012 
 

a) Service wide improvements 

 

Actions Taken  Comments / Detail 

Annual 
Membership 

Introduction of an annual membership allow access to Plas Newydd, Ruthin Gaol & 
NCyD increased the product offer to the visitor 

Social Media Development and use of sites specific Facebook & Twitter pages has allowed promotion 
& access to a wider audience 

Customer feedback Comprehensive customer surveys have been used for the 1st time this year. This has 
given constructive feedback on what we are doing well and on areas for development 

Education  Redesigned & delivered educational programme, according to need, following 
consultation with schools 

ICT investment • Allowed more effective use of booking systems for group bookings 

• Meant greater ease of communication between sites & visitors 

Shop stock • Greater range of products along with rationalisation of existing old stock resulting in 
better sales 

Staff consultation & 
training 

• Increased staff ‘buy in’ to service development & reduced anxiety over future 

• Processes for staff management put in place to ensure that DCC policies are 
applied as appropriate and fairly, increasing confidence in management  

• ‘World Host’ training start of a more customer focussed approach 

Collection 
management 
investment 

• Investment in new racking in collection store allows the Ladies of Llangollen’s 
collection to be moved to safe, suitable environment 

• Investment in micro climate controlled cases in Plas Newydd means that collection 
left on site is kept in suitable conditions 

• Support from Bodelwyddan Castle Director, Dr K. Mason has meant a greater 
understanding of collection management issues 

Weddings & 
Paranormal 
bookings 

• 3 weddings were held at Plas Newydd in 2012 (none in 2011).  2 weddings at Plas 
Newydd & 1 at Ruthin Gaol booked so far for 2013  

• Paranormal bookings are slightly down on 2011 number (largely due to the current 
economic climate) but promotional drive to attract paranormal companies has 
begun and has already resulted in 1 new company making 3 bookings for 2013 

Income • Income 2012 season are 4% higher than 2011 season 

 

b) Nant Clwyd y Dre 

Actions Taken  Comments / Detail 

Heritage Lottery 
Fund (HLF) 
funding for Lord’s 
Garden 
Development 

• Joint project with Countryside Services supporting HLF bid & project management 
input 

• Consultation with public, Friends, Town Council & Members undertaken 

• Volunteer Coordinator for project recruited.  Initial 6th month research phase of 
project started 

Development of  
Friends & 
Denbighshire 
Heritage Services 
(DHS) relationship 

• Regular Friends & DHS meetings held 

• DHS supporting Friends events with Health & Safety advice, providing signage for 
events 

• Ensured that Friends were included in consultation regarding Lords Garden Project 

• Looking to develop long term plan for effective use of monies raised by Friends. 

Tudalen 19



Events • Very successful Friends events with Macbeth & choir at Nantclwyd y Dre this year. 

• 1st ‘meet the people of Nantclwyd y Dre’ successful 

 
 
b) Old Gaol, Ruthin 

Actions Taken  Comments / Detail 

Events programme • Increased attendance & more effective marketing, in particular at family market 

• Well thought out & executed events by allowing Heritage Assistants ‘freedom’ to 
use their skills in research & delivery 

Exhibition & 
education provision 

• Project started to clear double cell in basement to be revamped as secure 
exhibition area & for use as education work room 

 
b) Plas Newydd site 

Actions Taken  Comments / Detail 

Development of a ten 
year Management Plan 
for the site 2012 -2022, 
which identifies: 

• areas for potential community involvement / future development 

• a series of objectives which fulfil the criteria of the Green Flag Award. 

• a management plan covering conservation and maintenance of the grounds  

Carry out 
improvements to the 
Café & Courtyard area. 

• Increase number of “covers” via: new seating, new York stone paving, parasol to 
cover courtyard.  Upgrade tills to provide data on visitor numbers and spend 
profiles.   Agreed service level agreement (SLA) with Catering Services, and 
improved menu 

Maintenance of 
Grounds 

• Agree SLA with Public Realm 

• Introduce annual tree inspection with follow up programme of work 

• Apply granite chippings to all pathways 

• Engage Probationary Service team to assist with maintenance 

• Develop volunteer group to assist with maintenance (three currently engaged) 

• Project implemented with Friends of the Earth to create an allotment 

Marketing • Formed partnership with Countryside Services to develop Minibus Service 
calling at Plas Newydd and other sites of interest in the Dee Valley (seasonal) 

• provide Minibus Service on specific days from the town to Plas (holiday periods) 

• marketing leaflets to promote site distributed to local hotels ,campsites (& 
beyond) 

Events • Improved (and more popular) events programme – e.g. dog show (Educational 
as well as a fun day)    Mazda Car run – over 60 cars visited site on tour of 
North Wales  

• Rotary Fete, etc. 

 

 

b) Collections Management 

Actions Taken  

• Improved dialogue with CyMAL to address the issues surrounding the management and storage of the 
collections. 

• Engage with staff at Bodelwyddan Castle to procure specialist expertise. 

• Develop funding bid in order to provide additional staffing resource to bring the recording of the collections 
up to date. 

• Upgrade ICT equipment to avoid duplication of entries and to ensure all records are fully backed up. 

 

Tudalen 20



APPENDIX 2 
 
 

Latest financial position.               Communities Scrutiny - 6 December 2012 
 
 
 

BUDGET MONITORING REPORT FOR NOVEMBER 2012 

Total Cash Limited budget 
(£9k service saving was offered-up at start of year) 

 £ 220,349 

Actuals To Date £ 195,976 

Commitments £ 21,525 

Total Expenditure £ 217,502 

Forecast  Out-turn £ 244,991 

Forecast  Variance (overspend) * £ 24,642 

*  we have had a full period of maternity cover to deal with this year.   
   Also, a senior manager left in June, and has not been replaced.   

Tudalen 21



Tudalen 22

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Adroddiad i’r:   Pwyllgor Craffu Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod:  6 Rhagfyr 2012 
 
Swyddog / Aelod Arwain: Cyfarwyddwr Corfforaethol Moderneiddio a  

Lles  
 
Awduron yr Adroddiad: Rheolwr Gwasanaeth, Gwasanaethau Oedolion 

ac Uwch Swyddog Cyllid 
 
Teitl:  Ymgynghoriad ar Gynllun Gwariant Cefnogi 

Pobl a Newidiadau yn Strategaeth Cefnogi Pobl 
ar gyfer 2013 i 2014  

 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 
 
Y cynllun gwariant tair blynedd ar gyfer Cefnogi Pobl (CP) a newidiadau yn y 
Strategaeth CP gan gynnwys y goblygiadau i Gyngor Sir Ddinbych yn sgil 
newidiadau yn y Rhaglen CP ledled Cymru.          
 
2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 
 
Ymgynghori ag Aelodau ar ddiweddariadau i’r Strategaeth CP a’r cynllun 
gwariant 3 blynedd. Mae’r Cabinet wedi gofyn bod y Pwyllgor Craffu’n ystyried 
effaith y newidiadau cenedlaethol ar Gyngor Sir Ddinbych yn rhan o Raglen 
Waith y Pwyllgor Craffu. Darperir manylion pellach yn 2013 wrth i oblygiadau’r 
trefniadau newydd ddod i’r amlwg.                     
 
3. Beth yw’r Argymhellion?       
 
Bod y Pwyllgor Craffu’n nodi’r amserlenni adrodd tynn a’r sylwadau ar y 
cynllun gwariant 3 blynedd a’r newidiadau yn y strategaeth CP ar gyfer 13/14, 
yn rhan o’r broses ymgynghori.        
 
4. Manylion yr adroddiad 
 
4.1   Mae Cefnogi Pobl yn rhaglen sylweddol sy’n darparu gwasanaethau  

cymorth “cysylltiedig â thai” i ystod eang o grwpiau sy’n agored i niwed, 
gan gynnwys pobl sy’n ddigartref, pobl ag anghenion iechyd meddwl, 
anableddau dysgu, yr ifanc a’r agored i niwed, pobl ag angen 
camddefnyddio sylweddau, cyn-droseddwyr, pobl sy’n ffoi rhag trais 
domestig a phobl hŷn. Y nod yw eu galluogi i gynnal tai diogel a hefyd 
datblygu agweddau eraill ar eu bywydau gan hyrwyddo annibyniaeth. 
Gwerthuswyd rhaglen Cefnogi Pobl ar lefel genedlaethol a dangoswyd ei 
bod yn cynnig buddion cadarnhaol iawn, boed yn rhai ariannol ai peidio. 
Yn Sir Ddinbych, mae Cefnogi Pobl yn ariannu ystod eang o 
wasanaethau gan gynnwys elfennau o dai gwarchod, gofal ychwanegol, 
llochesau menywod, cynlluniau byw yn y gymuned i bobl ag anableddau 
dysgu a chynlluniau i bobl ddigartref. 

Eitem Agenda 6

Tudalen 23



Y Sefyllfa ar Hyn o Bryd 
 
4.2      Mae newidiadau ym mhroses weinyddu rhaglen CP yn digwydd ledled 

Cymru. Yn eu plith, mae fformiwla dosbarthu cyllid newydd, a 
throsglwyddo cyfrifoldebau contractio am rai gwasanaethau o 
Lywodraeth Cymru i awdurdodau lleol. Hefyd, mae trefniadau 
llywodraethu newydd, gan gynnwys Pwyllgorau Cydweithio 
Rhanbarthol (RCC), sydd â chyfrifoldebau allweddol am y Rhaglen CP, 
wedi’u sefydlu bellach ledled Cymru.                            

 

4.3 Mae’r Pwyllgorau Cydweithio Rhanbarthol yn gyfrifol am wneud 

argymhellion ar wariant lleol a rhanbarthol i’r Gweinidog, a fyddai 
wedyn yn gwneud y penderfyniad adnodd. Felly byddai’r Gweinidog yn 

cymryd rhan mewn penderfyniadau ar wariant lleol a rhanbarthol ar 

wasanaethau CP a hawl trosglwyddo cyllid rhwng y cynlluniau lleol a 
rhanbarthol yn y rhanbarth. 

  
Goblygiadau i Sir Ddinbych   
 
4.4   Yn sgil gweithredu’r fformiwla dosbarthu y cyfeirir ato uchod sy’n 

seiliedig ar angen, rhagwelir y bydd cyllid yn gostwng £1.5m yn Sir 
Ddinbych dros gyfnod o 5 mlynedd, gan ddechrau yn 12/13. Cyfradd y 
torri yw 4% (£273k yn 12/13), 4% yn 13/14 (£276k) a 5% yr un yn 
14/15, 15/16 a 16/17. Mae Sir Ddinbych wedi dechrau paratoi ar gyfer 
lliniaru’r golled hon, ond mae’n dal yn golled sylweddol iawn o gyllid, 
sy’n debygol o effeithio’n benodol ar wasanaethau gofal cymdeithasol 
oedolion. Mae sefydlu Pwyllgorau Cydweithio Rhanbarthol yn lleihau’r 
rôl a fu gan y Cyngor o’r blaen. Mae canllawiau newydd a newidiadau 
mewn termau ac amodau grant hefyd yn lleihau hyblygrwydd.        

 
Strwythur cyflenwi’r Pwyllgorau Cydweithio Rhanbarthol 

 
4.5 Mae llawer o bethau’n anhysbys o ran gweithredu’r strwythur cyflenwi 

newydd; nid oes unrhyw gorff amlsector tebyg, sy’n cynnwys 
comisiynwyr a darparwyr, wedi bodoli o’r blaen felly nid oes unrhyw 
hanes o berthynas ac ymddiriedaeth yn sail i’r cydweithio. Cred yr holl 
randdeiliaid fod buddion i’w cael o waith trawsffiniol, yn enwedig lle 
mae anghenion arbenigol. Fodd bynnag, mae’n bosibl y bydd 
anghytuno ynghylch y ffordd y caiff y trefniadau a’r canllawiau newydd 
eu dehongli. Gallai hyn wneud cyrff sy’n dal grantiau yn agored i risg, 
yn ogystal â’r risg o ostwng cyllid oherwydd ailddosbarthu. Mae hyn yn 
wir yn enwedig yn y Gogledd gan y bydd holl awdurdodau Gogledd 
Cymru ar eu colled dan yr ailddosbarthu.                                

 
4.6 Argymhellwyd i’r Cabinet ar 4 Medi y dylai Sir Ddinbych gyfranogi yn y 

trefniadau newydd, er gwaethaf y risgiau a nodwyd, a cheisio 
dylanwadu ar y cyflenwi o’r “tu mewn i’r babell”. Fodd bynnag, mae 
natur y risgiau’n golygu bod angen craffu’n ofalus ar effaith y trefniadau 
newydd, yn enwedig dros y 12 mis nesaf, wrth i’r newidiadau mawr 
gael eu cyflwyno.                             

Tudalen 24



 
Newidiadau yn strategaeth CP 2013/14 
 
4.7  Mae manylion y newidiadau wedi’u cynnwys yn atodiad 1 tudalennau 2 

a 3 ac fe’u hamlygir yn felyn er mwyn eu hadnabod yn hawdd. Bydd 
angen datblygu strategaeth dreigl 3 blynedd newydd yn ystod 2013 i 
adlewyrchu’r cynllun gwariant 3 blynedd newydd a bydd hwn yn nodi 
sut bydd y diffyg a ragwelir yn 2014/15 a 2015/16 yn cael ei reoli. 

 
Y cynllun gwariant 3 blynedd 

 
4.8  Dangosir y cyfrifiadau grant ac effaith y gostyngiad gwariant ar gyfer 

2012/13 a’r 4 blynedd ddilynol yn Atodiad 2.            
 
4.9 Mae’r gostyngiad cyffredinol o 4% yn 13/14 yn gywerth â £276k a bydd 

cynigion yn cael eu cyflwyno i’r Pwyllgor Cydweithio Rhanbarthol i ddod 
o hyd i ostyngiadau mewn adnoddau heb eu hymrwymo i bobl ag 
anabledd corfforol/nam ar eu synhwyrau (£125K) (sydd â llai o alw) o 
12/13 (£109k) a gwasanaethau anabledd dysgu (£42k). 

 
4.10   Mae’r cynllun gwariant 3 blynedd hefyd yn ei gwneud yn ofynnol rhoi 

gwybod am 2014/15 a 2015/16.  Disgrifir y lefelau arbed gorfodol eto 
yn Atodiad 2. Er bod Llywodraeth Cymru’n gofyn am gynllun gwariant 3 
blynedd (13/14 i 15/16), bwriad Cyngor Sir Ddinbych yw bod yn glir yn 
y cyfnod hwn am Flwyddyn 1 (13/14) ond nodi bod angen mwy o amser 
i ddatblygu cynigion ar gyfer 14/15 a 15/16. Credwn y bydd 
awdurdodau eraill Gogledd Cymru’n gwneud yr un peth. Cynigia 
Cyngor Sir Ddinbych hefyd ddosbarthu’r toriadau’n fwy cyfartal gan fod 
yr holl doriadau hyd yma wedi’u cymryd o wasanaethau blaenorol y 
Grant Cefnogi Pobl (i bob pwrpas, y rheini sy’n ariannu gwasanaethau 
cysylltiedig â gofal cymunedol). Dadansoddwyd y lefelau arbed 
gofynnol i’r prosiectau Grant Cefnogi Pobl (SPG), Grant Refeniw 
Cefnogi Pobl (SPRG) a Grant Refeniw Cefnogi Pobl Llywodraeth 
Cynulliad Cymru (WAG SPRG) yn ôl eu categorïau blaenorol. Mae’r 
gostyngiadau hyn yn ofynnol er mwyn mantoli’r cyllid grant a nodwyd ar 
gyfer 2014/2015 a 2015/2016.  

 
4.11    Mae pob prosiect yn destun proses adolygu. Wrth i hyn ddatblygu, 

hwyrach y bydd yr adolygiadau’n helpu i lywio dewisiadau eraill i arbed 
yr hyn sy’n ofynnol.  Bydd pob adolygiad yn ystyried cymhwyster 
gwasanaethau, “perthnasedd strategol i’r gronfa” a pherfformiad mewn 
perthynas â chontractau a chanlyniadau. 

 
4.12   Mae Cynlluniau Gwariant 2012/13 a 2013/14 wedi’u cynnwys yn 

Atodiad 3.             
 
4.13 Mae’r amserlenni ar gyfer rhoi gwybod am yr wybodaeth ariannol i’r 

Pwyllgor Cydweithio Rhanbarthol wedi’u cynnwys yn Atodiad 4. 
 

Tudalen 25



5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 
Corfforaethol? 

 
Bydd cydweithio rhanbarthol a strategaeth ranbarthol ar gyfer comisiynu a 
darparu gwasanaethau yn cyfrannu at reoli’r broses o leihau’r grant ac 
amddiffyn gwasanaethau rheng flaen. Fodd bynnag, mae angen inni sicrhau 
bod trefniadau terfynol i Bwyllgorau Cydweithio Rhanbarthol yn gwneud hyn 
yn effeithiol.   
 
 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau 
eraill? 
 
Rhagwelir mai’r gostyngiad a amcangyfrifir mewn grant CP dros y 5 mlynedd 
nesaf yw tua £1.5m i Sir Ddinbych.    
 
Bydd hyn yn effeithio ar y cyllidebau Gofal Cymdeithasol a Thai. Mae’r effaith 
derfynol yn ansicr ond mae’n £167k yn 13/14 a gallai fod tua £133k yn 14/15 
ac yn £126k yn 15/16. 
 
Bydd y prosiectau a’r newidiadau a nodwyd yn cael eu rheoli yn y gyllideb 
Cefnogi Pobl bresennol a ddyrannwyd i Sir Ddinbych gan Lywodraeth Cymru.          
 
7. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd?            
 
Ymgynghoriadau ar ganllawiau a Threfniadau Rhaglen CP 
 
Bu Llywodraeth Cymru’n ymgynghori’n helaeth ar y cynigion i Bwyllgorau 
Cydweithio Rhanbarthol. Bydd adolygiad Llywodraeth Cymru wedi’i gynllunio 
o’r trefniadau newydd yn cynnwys asesu sut mae’r Rhaglen yn bodloni 
gofynion cynllun gweithredu a Chynllun Cydraddoldeb Sengl Llywodraeth 
Cymru.               
 

Ymgynghoriad ar gynllun gwariant a strategaeth CP Sir Ddinbych  

Cynhaliodd Grŵp Cynllunio Cefnogi Pobl dri chyfarfod yn ystod datblygu’r 
adroddiad hwn a bu’n ystyried arfau comisiynu “Blaenoriaeth Strategol i’w 
Hariannu”, data Ymarfer Mapio Anghenion (NME), adroddiadau canlyniadau, 
gwybodaeth map cyflenwi ac adborth gan randdeiliaid a chyfarfodydd 
ymgynghori.             

Cynhaliwyd digwyddiad ymgynghori i ddarparwyr cymorth cyfredol ym mis 
Gorffennaf 2012 a rhoddwyd adborth i’r Grŵp Cynllunio CP. 

Cynhelir digwyddiad ymgynghori olaf gyda darparwyr a rhanddeiliaid tua 
dechrau mis Rhagfyr. Bydd y ddogfen derfynol yn cael ei chyflwyno i’r Grŵp 
Cynllunio Cefnogi Pobl ar 10 Rhagfyr 2012 ac i’r Cabinet i’w chymeradwyo ar 
18 Rhagfyr 2012.                                      

8. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 

Tudalen 26



Bydd y gostyngiadau mewn cyllid grant a’r goblygiadau ar raglen Cefnogi Pobl 
– a’r effaith ehangach ar gyllidebau gofal cymdeithasol eraill – yn dal i gael eu 
rheoli’n ofalus. Bu’r cyngor yn ddoeth ac mae wedi gwneud rhywfaint o 
ddarpariaeth ariannol i leddfu effaith y gostyngiadau cyllid ond bydd rhaid 
cadw’r rhaglen a’r gwasanaethau a gyllidir ganddi dan sylw i sicrhau na fydd 
mwy na’r cyllid a ddyrennir yn cael ei wario. Mae’r broses o sefydlu strwythur 
rhanbarthol i reoli Cefnogi Pobl newydd ddechrau a bydd goblygiadau llawn 
hyn yn dod i’r amlwg dros y misoedd i ddod.                               
 
9. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 
lleihau?  
 
Mae’r cynigion i reoli’r gostyngiad mewn cyllid grant yn 2013/14 yn rhesymol. 
Gallai unrhyw ddiffyg canol blwyddyn mewn cyllidebau gofal cymdeithasol 
gael ei fodloni o’r gronfa wrth gefn a sefydlwyd i reoli’r toriadau grant a 
gynlluniwyd. Mae’r cynnig i ddosbarthu gostyngiadau grant yn gyfartal dros 
holl wasanaethau CP yn lledaenu’r effaith yn fwy cyfartal ond mae’n cyflwyno 
risgiau yng nghyd-destun pwyllgor rhanbarthol sydd efallai’n cynnwys 
gwahaniaeth barn am flaenoriaethau yn y cyllid CP cyffredinol. Mae dosbarthu 
toriadau’n fwy cyfartal yn golygu bod yr effaith ar y cyngor yn gyffredinol yn 
haws ei thrafod a byddai’n rhoi mwy o hyblygrwydd wrth ddefnyddio cronfa 
wrth gefn CP i ymdrin â’r mater.   
 
10. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
Er mwyn pennu cynnwys unrhyw gynllun, strategaeth neu ddogfen bolisi arall,  
mae cymeradwyaeth yn ofynnol gan yr Aelod Cabinet Arwain yn unol ag  
Offeryn Statudol 2001 Rhif 2291 (W, 179) Rheoliad 4 (3)( c) a (d). 
 
 
 
Swyddog Cyswllt: 
 
Rheolwr Gwasanaeth Busnes 
Ffôn: 01824 706556 

Tudalen 27



Tudalen 28

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 1  
SP Strategy Changes 13/14 

 

Section 5:  Proposed Actions 2013 – 2014 
 
5.1 Actions for the Community Safety & Homelessness funding portfolios 2013-14 

5.1.1 Redistribution 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.1.1.1  Determine the long term Strategic 
Priority to Fund of all services in the light of a 
likely reduction in funding for Denbighshire 
resulting from the geographical redistribution of 
Supporting People funding across Wales. 

Review existing funding 

 

5.1.2 Domestic Abuse 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.1.2.1 Review Domestic Abuse floating 
support services in the light of findings from the 
possible new county wide service (see c above) 
& Denbighshire’s “move on” framework to inform 
future strategic priority to fund (SPTF) 

N/A (within existing Supporting People 
(SP) Team resources)  

 

5.1.3 Ex Offenders 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.1.3.1 Implement the findings of a North 
Wales Supporting People Planning Group 
regional review of ex-offender services at a local 
level. This will consider provision for women ex-
offenders. 

Review existing services if required. 

 

5.1.4 Families 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.1.4.1 Establish robust systemic links between 
Supporting People services for Families and 
Integrated Family Support Services at both 
strategic and operational levels. 

N/A (within existing SP Team 
resources)  

 

5.1.5 Young People 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.1.5.1 Review all Young People’s 
accommodation based services with a focus on 
outcomes and rent levels 

(Carried forward from 2012/13) 

N/A (within existing SP Team 
resources)  

5.1.5.2 Continue to seek to develop a 24 hour 
staffed Young People project subject to securing 
appropriate accommodation. 

Plans are in place for the building of a 
supported housing project in Denbigh.  
Commissioning of support services for 
this project will take place as the project 
develops.  Long term funding is already 
allocated and this will progress in the 
next 1-2 years. 

5.1.5.3 Review the effectiveness of Y Dyfodol’s 
new dispersed model of supported housing 
following embedding of the new service model.  

N/A (within existing SP Team 
resources) 

5.1.5.4  In anticipation of the end of 
temporary recycled funding for the Nacro Symud 
Ymlaen 24Hour provision, to determine future 
service specification and revenue funding for the 
property n partnership Clwyd Alyn Housing 

To be funded with Housing Services 
and Children and Family Services. 

Tudalen 29



Association e.g. as a jointly commissioned small 
assessment centre for young homeless people 
as described in the Denbighshire County Council 
Young People’s Housing and Support Action 
Plan 

 

5.1.6 Homelessness 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.1.6.1 Consider the implications for housing 
related support services of Housing Services 
review of the accommodation requirements of 
Gypsies & travellers to ensure that needs are 
addressed through inclusive service responses. 

07/03/2012 SPPG agreed that this 
action should be carried forward to 
2013-2014 pending the completion of 
Housing Service’ review. 

5.1.6.2 Monitor and review the impact of 
welfare reforms and benefit cuts and liaise with 
Denbighshire County Council Housing Services’ 
project with to mitigate the effects of these 
changes for residents in housing need. 

Consultation has taken place with 
Housing around the House Share 
Scheme 

 

5.1.7 Substance Misuse (Homelessness Prevention and Community Safety) 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.1.7.1 Implement the Regional SP Strategy for 
people with Substance Misuse needs when 
published. 

Review existing services if required 

 
5.2 Actions for the Community Care & Older People funding portfolio 2013 – 2014 

5.2.1 Regeneration 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.2.1.1 Review the potential need for additional 
capacity for existing floating support services. 

This action will be carried forward to 
2013-14. 

 

5.2.2 Redistribution 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.2.2.1 Determine the long term Strategic 
Priority to Fund of all services in the light of a 
likely reduction in funding for Denbighshire 
resulting from the geographical redistribution of 
Supporting People funding across Wales. 

Review existing funding 

 

5.2.3 Mental Health (Community Care) 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.2.3.1 Continue to seek to develop a 24 hour 
staffed Mental Health project subject to securing 
appropriate accommodation.  Utilise Telecare 
where possible and appropriate & tie service into 
the “Move-on” Framework 

Long term funding already allocated 

5.2.3.2  To contribute to achieving the 
outcome detailed in Denbighshire’s Big Plan to: 

“provide effective preventative support 
services to vulnerable individuals and 
families, including those with mental health 
problems, to ensure their housing needs 
are met.  People with mental health needs 
will be more effectively supported to live 
independently, in their own homes.” 

Existing Resources 

5.2.3.3 To investigate the potential for 
improving information sharing and the 
coordination of accommodation based services 
for people with Mental Health needs given the 

 

Tudalen 30



absence of a system similar to Swansea City 
Council’s “OASIS” (Opportunities for 
Accommodation and Support in Swansea) 
service in North Wales. 

 

5.2.4 Older People 

Action 2013 – 2014 Finance 

5.2.4.1 To develop an Older peoples 
accommodation and support strategy in 
collaboration between the Supporting People 
team and Housing Services to commence in 
2012-13 and complete in 2013-14. 

Existing Resources 

 

 

Tudalen 31



 

APPENDIX 2 

 

Grant Funding 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017

£ £ £ £ £

SPG

SPRG

SPRG - ASP

Total 6,725,544 6,449,793 6,127,303 5,820,938 5,529,891

£ Reduction 272,929 275,751 322,490 306,365 291,047 1,468,582

Budget Reduction Assumptions 4% 4% 5% 5% 5%

Impact on Funding & Reserves

INCOME

SP Grant 6,725,544 6,449,793 6,127,303 5,820,938 5,529,891

Additional Funding 30,531 30,531 30,531 30,531 30,531

TOTAL INCOME 6,756,075 6,480,324 6,157,834 5,851,469 5,560,422

Reduction Funded by:

Reduced PDSI funding: 125,000

Uncommitted Resources 109,049

Learning Disability 41,702

Total Reduction: 275,751  

 

 

% GRANT REDUCTIONS - 2014/15 322,490

£

SPG - DCC 41.22% 132,944

SPG - External Providers 11.92% 38,425

SPRG 17.45% 56,289

WAG SPRG 29.41% 94,833

TOTAL REDUCTION REQUIRED: 322,490  

 

% GRANT REDUCTIONS - 2015/16 306,365

£

SPG - DCC 41.22% 126,296

SPG - External Providers 11.92% 36,503

SPRG 17.45% 53,474

WAG SPRG 29.41% 90,091

TOTAL REDUCTION REQUIRED: 306,365  

 

Tudalen 32



Appendix 3 Spend Plan 2012/2013 
(August 2012 – March 2013) 

 

Region *The Total SPPG must not exceed the Annual Allocation*

Local Authority

Year 

Annual Allocation :

Client 

Units

Less than 

6 Months

Client 

Units

6 - 24 

Months

Client 

Units

24 Months 

plus

Client 

Units

Less than 

6 Months

Client 

Units

6 - 24 

Months

Client 

Units

24 Months 

plus

Client 

Units
Cost Comments

Client Spend Category (The category to which the service is 

primarily focused)
Numbers £ Numbers £ Numbers £ Numbers £ Numbers £ Numbers £ £ £ Numbers £

1 Women experiencing Domestic Abuse 9 122,441 7 41,501 0 0 0 0 24 125,688 0 0 289,630

2 Men experiencing Domestic Abuse 0 0 2 14,669 0 0 0 0 0 0 0 0 14,669

3 People with Learning Disabilities 0 0 0 1,295 59 818,789 0 0 23 55,502 5 11,219 886,805 5,979

4 People with Mental Health Issues 0 0 8 112,546 11 77,027 20 47,551 51 167,332 4 5,667 410,122

5 People with Alchohol Issues 0 0 0 0 0 0 0 0 8 14,447 0 0 14,447 14,375

6 People with Substance Misuse Issues 0 0 11 70,017 0 0 0 0 9 44,871 0 0 114,888

7 People with Criminal Offending History 0 0 4 24,259 0 0 0 0 0 0 0 0 24,259

8 People with Refugee Status 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

9 People with Physical and/or Sensory Disabilities 0 0 0 0 1 2,273 0 0 0 0 17 100,369 102,641

10 People with Developmental Disorders (ie. Autism) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

11 People with Chronic Illness (including HIV,Aids) 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4,883 0 0 4,883

12 Young people who are Care Leavers 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

13 Young people with Support Needs (16 to 24) 0 0 55 505,406 0 0 7 33,185 35 85,652 0 0 624,243

14 Single Parent Families with Support Needs 0 0 10 65,451 0 0 0 0 0 0 0 0 65,451

15 Families with Support Needs 0 0 0 0 0 0 0 0 107 426,050 0 0 426,050

16 Single people with Support Needs not listed above (25 to 54) 0 0 4 84,980 0 0 0 0 0 0 0 0 84,980

17

People over 55 years of age with Support Needs (this category 

must be exclusive of alarm services) 0 0 0 0 1,514 575,365 9 25,455 0 0 0 0 600,820

18

Generic/Floating support/Peripatetic (tenancy support services 

which cover a range of user needs)
0 0

0
0 0 0

12 106,064 108 381,531 0 0 487,595

19 Alarm services (including alarms in sheltered and extracare schemes) 0 0 0 0 1,760 76,750 76,750

TOTALS 9 122,441 101 920,124 3,345 1,550,204 48 212,254 369 1,305,955 26 117,254 4,228,233 20,354

0

Total Expenditure 4,228,233 0

Plus Administration 215,575

Commissioned Projects 4,443,808

Grant 4,443,808

Fixed Site (Accommodation Based) Floating (Community Based)

SPEND PLAN PRO-FORMA 2012/2013 - AUGUST 2012 TO MARCH 2013

North Wales

Denbighshire County Council

2012-13:  1st August 2012 - 31st March 2013

£4,443,808

Service Type

Total
Local Authority 

Contribution

Proposed (Reserved) Service Plans

 

T
udalen 33



              Appendix 3 Spend Plan 13/14 

Region : *The Total SPPG must not exceed the Annual Allocation*

Local Authority :

Grant Allocation :

Client 

Units

Less than 6 

Months

Client 

Units

6 - 24 

Months

Client 

Units

24 

Months 

plus

Client 

Units

Less than 

6 Months

Client 

Units

6 - 24 

Months

Client 

Units

24 

Months 

plus

Client 

Units
Cost Comments

Client Spend Category (The category to which the service is 

primarily focused)

Number

s
£ Numbers £ Numbers £

Number

s
£

Number

s
£

Number

s
£ £ £

Number

s
£

1 Women experiencing Domestic Abuse 9 183,662 7 62,251 0 0 0 0 24 188,533 0 0 434,446

2 Men experiencing Domestic Abuse 0 0 2 22,003 0 0 0 0 0 0 0 0 22,003

3 People with Learning Disabilities 0 0 0 1,943 59 1,187,308 0 0 23 83,253 5 16,828 1,289,332 8,968

4 People with Mental Health Issues 0 0 8 168,818 11 115,541 20 71,326 51 239,944 4 19,553 615,183

5 People with Alchohol Issues 0 0 0 0 0 0 0 0 8 21,670 0 0 21,670 21,563

6 People with Substance Misuse Issues 0 0 11 105,025 0 0 0 0 9 67,306 0 0 172,332

7 People with Criminal Offending History 0 0 4 36,388 0 0 0 0 0 0 0 0 36,388

8 People with Refugee Status 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

9 People with Physical and/or Sensory Disabilities 0 0 0 0 1 3,409 0 0 0 0 17 25,553 28,962

10 People with Developmental Disorders (ie. Autism) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

11 People with Chronic Illness (including HIV,Aids) 0 0 0 0 0 0 0 0 4 7,324 0 0 7,324

12 Young people who are Care Leavers 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

13 Young people with Support Needs (16 to 24) 0 0 51 758,110 0 0 7 49,777 35 128,478 0 0 936,365

14 Single Parent Families with Support Needs 0 0 10 98,177 0 0 0 0 0 0 0 0 98,177

15 Families with Support Needs 0 0 0 0 0 0 0 0 107 639,075 0 0 639,075

16 Single people with Support Needs not listed above (25 to 54) 0 0 4 127,470 0 0 0 0 0 0 0 0 127,470

17

People over 55 years of age with Support Needs (this category 

must be exclusive of alarm services)
0 111,621 0 0 1,514 672,957 9 38,182 0 0 0 0 822,760

18

Generic/Floating support/Peripatetic (tenancy support services 

which cover a range of user needs)
0 0 0 0 0 0 12 187,521 108 572,297 0 0 759,818

19 Alarm services (including alarms in sheltered and extracare schemes) 0 0 0 0 1,760 115,125 0 0 0 115,125

TOTALS 9 295,283 97 1,380,186 3,345 2,094,340 48 346,806 369 1,947,880 26 61,934 6,126,430 30,531

0

Total Expenditure 6,126,430 0

Plus Administration 323,363

Commissioned Projects 6,449,793

Grant 6,449,793

Surplus -0 

Commissioned Projects 6,449,793

North Wales

Denbighshire County Council

SPEND PLAN PRO-FORMA 2013 - 2014

Local 

Authority 

Contribution

Proposed (Reserved) Service Plans

£6,449,793

Service Type

Total

Fixed Site (Accommodation Based) Floating (Community Based)

 
 

T
udalen 34



Appendix 4  
Time Scales for Reporting 

 

Annex A 
 

Supporting People Spend Plan Timetable for the Transition 
Year – 2012/13 

 

Please note: Commissioning Plans including the spend plan will need to be prepared 
on an annual basis.  

Date Action Actionee 

August 2012 Local authorities SP Teams prepare proposed Spend Plan in 
consultation with stakeholders for August 2012 – March 2013 based 
upon indicative figures given. 

LA SP 
Team 

August 2012 Local authorities SP Teams finalise local SPPG proposed Spend Plans 
for the transition year for local authority political approval. 

LA 

August 2012 
(and monthly 
thereafter) 

First payment of SPPG to local authorities (1/8th of remaining grant) on 
or near the final working day of the calendar month. 

WG 

September 2012 Local authorities forward proposed Spend Plans to the co-ordinating 
local authority for their RCC. 

LA 

September 2012 Co-ordinating local authority collates each proposed Spend Plan and 
produces a draft Regional Plan. 

LA 

September 2012 RCC consider draft Regional Plan.  RCC forward draft Regional Plan to 
Welsh Government for consideration, advising whether agreed by RCC 
or in exceptional cases advising of areas of contention. 

RCC 

Sept/Oct 2012 Welsh Government considers Regional Spend Plans and decides on 
allocation of funds. 

WG 

 The Welsh Government recognise that this is a challenging timeframe.  
Whilst delays may occur, Regional Spend Plans should be agreed and 
in place no later than mid October 2012  

 

 

Supporting People Spend Plan Timetable – 2013/14, 2014/15 
and 2015/16 
 

Date Action Actionee 

Oct/Nov 2012  Local authorities SP Teams prepare proposed Spend Plan in 
consultation with stakeholders for the next three financial years 
(2013/14, 2014/15 and 2015/16). 

LA 

December 2012 Welsh Government to issue indicative forward allocations to local 
authorities. 

WG 

December 2012 Local authorities SP Teams submit local SPPG proposed 
Commissioning Plans, including spend plan, for the following three year 
period for local authority political approval. 

LA 

December 2012 Following political approval, Local authorities forward proposed 
Commissioning Plans to the co-ordinating local authority for their RCC. 

LA 

January 2013 Co-ordinating local authority collates each proposed Commissioning 
Plan and produces a draft Regional Plan. 

LA 

January 2013 RCC consider draft Regional Commissioning Plan. RCC forward draft 
Regional Commissioning Plan to Welsh Government for consideration 
advising whether agreed by RCC or in exceptional cases advising of 
areas of contention. 

RCC 

February 2013 Welsh Government budgets are confirmed. WG 

Tudalen 35



February 2013 Welsh Government considers Regional Spend Plan and decides on 
allocation of funds. 

WG 

March 2013 Welsh Government issues 2013/14 offer packs to local authorities. WG 

 For the 2013/14 Spend Plan, the timescales above should be 
adhered to. 

 

 
 

Tudalen 36



 

Tudalen 37



Tudalen 38

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Craffu Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod: 6 Rhagfyr 2012  
 
Swyddog Arweiniol: Y Cyfarwyddwr Corfforaethol – Cwsmeriaid 
 
Awdur yr Adroddiad: Rheolwr Ymgysylltu â’r Gymuned 
 
Teitl:    Cyfamod y Gwasanaethau Arfog 
 

 
1. Beth yw byrdwn yr adroddiad?  
 
Gofynnwyd i bob awdurdod lleol yng Nghymru (gan CLlLC ac eraill) lofnodi cyfamod 
cymunedol gyda’r Lluoedd Arfog sy’n ceisio sefydlu ymrwymiad o ofal i bersonél 
Gwasanaeth wrth eu gwaith, eu teuluoedd a chyn-filwyr. Nodau’r cyfamod yw annog 
cymunedau lleol i gefnogi’r gymuned Gwasanaeth yn eu hardal a chodi 
ymwybyddiaeth a dealltwriaeth ymhlith y cyhoedd o faterion sy’n effeithio ar 
Gymuned y Lluoedd Arfog. 
 
Mae Cyfamod drafft yn yr Adroddiad hwn sy’n diffinio’r hyn y gallwn ni ei gynnig i 
bersonél y Gwasanaethau Arfog er mwyn sicrhau nad ydynt yn dioddef anfantais 
wrth fynd at y gwasanaethau cyhoeddus. 
 
2. Beth yw’r rheswm am lunio’r adroddiad hwn?  
 
Cymeradwyodd y Cyngor yn unfrydol ym mis Medi eleni bod Sir Ddinbych yn cael 
cyfamod cymunedol gyda’r Gwasanaethau Arfog a gofynnodd i’r Pwyllgor Craffu 
fodloni ei hun ar y mesurau y dymuna Sir Ddinbych eu mabwysiadu. 
 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
 
Bod Craffu’n trafod, yn rhoi sylwadau ac yn cytuno ystod y Gwasanaethau a gynigir 
i’r Gwasanaethau Arfog cyn gwneud trefniadau i lansio’r Cyfamod yn ffurfiol mewn 
cyfarfod Cyngor i’r dyfodol gyda chynrychiolwyr y Lluoedd Arfog a chynrychiolwyr 
cyfrannog y gymuned sy’n bresennol. 
 
4. Manylion yr adroddiad. 
 
4.1 Cyfamod cymunedol yw datganiad gwirfoddol o gydgefnogaeth rhwng 

cymuned sifil a’i chymuned lluoedd arfog lleol. Y bwriad yw ychwanegu at 
gyfamod cenedlaethol y Lluoedd Arfog sy’n amlinellu’r rhwymedigaeth foesol 
rhwng y genedl, y llywodraeth a’r lluoedd arfog, ar lefel leol.   

 
 Dyma brif nodau Cyfamod Cymunedol: 

� annog cymunedau lleol i gefnogi’r Gymuned Lluoedd Arfog yn eu 
hardal 
� meithrin dealltwriaeth ac ymwybyddiaeth ymhlith y cyhoedd o faterion 

sy’n effeithio ar Gymuned y Lluoedd Arfog 

Eitem Agenda 7

Tudalen 39



� cydnabod a chofio’r aberthau y mae Cymuned y Lluoedd Arfog yn eu 
hwynebu. 
� annog gweithgareddau sy’n helpu integreiddio’r Gymuned Lluoedd 

Arfog i fywyd cymdeithasol 
� annog y Gymuned Lluoedd Arfog i helpu a chefnogi’r gymuned 

ehangach, boed trwy gymryd rhan mewn digwyddiadau a phrosiectau 
ar y cyd neu fathau eraill o ymgysylltu. 

 
 At hynny, diogelwyd yr egwyddorion canlynol yn Neddf Lluoedd Arfog 2011
  

• cydnabod natur unigryw Gwasanaeth 

• sicrhau nad oes anfantais 

• galluogi triniaeth arbennig lle bo cyfiawnhad dros hynny e.e. yn achos 
personél wedi’u hanafu. 

 
4.2 Amcangyfrifir bod o leiaf chwarter miliwn aelod o’r Gymuned Lluoedd Arfog 

yng Nghymru, sy’n cynnwys personél wrth eu gwaith, milwyr wrth gefn a 
chadetiaid yn ogystal â’u teuluoedd a chyn bersonél gwasanaeth. Er mwyn 
cynnal proffil uchel, mae ‘Eiriolwyr’ dros gyn-filwyr a phersonél y Lluoedd 
Arfog wedi’u sefydlu ym mhob Bwrdd ac Ymddiriedolaeth Iechyd yng 
Nghymru. Rydym wrthi’n adolygu rôl yr ‘Eiriolwyr’ yn y Cyngor, felly byddwn yn 
gohirio unrhyw benderfyniad i benodi ‘Eiriolwr Gwasanaethau Arfog’ hyd nes 
i’r adolygiad ddod i’w gasgliad. 

 
5. Mesurau yr Awgrymir Bod Sir Ddinbych yn eu Mabwysiadu 
 
5.1 Mae’n bwysig cynnal yr ethos nad yw’r Lluoedd Arfog dan anfantais wrth fynd 

at Wasanaethau Sir Ddinbych; fodd bynnag, rhaid i’r Cyngor fod yn ofalus 
hefyd nad yw’n gwahaniaethu’n weithredol o’u plaid nhw er niwed grwpiau 
eraill mewn cymdeithas oni fod gwahaniaethu cadarnhaol eisoes yn cael ei 
gynnwys mewn deddfwriaeth. 

 
5.2 Mae’r Mesurau a awgrymir fel a ganlyn: 
 
� Bydd Cyngor Sir Ddinbych yn cynnig gostyngiad ar y Dreth Gyngor i bersonél 

y Lluoedd a chanddynt ail gartref yn Sir Ddinbych ond sy’n byw yn llety’r 

Weinyddiaeth Amddiffyn. (Nid oes gennym yr un eiddo yn y sefyllfa hon ar hyn 

o bryd). 

 

� Mae teuluoedd personél gwasanaeth y DU a Gweision eraill y Goron yn 

gorfod symud yn aml yn y DU ac o dramor, ar gymharol fyr rybudd yn aml 

iawn. Bydd Sir Ddinbych yn sicrhau bod anghenion y plant hyn yn cael eu 

hystyried a bydd lleoedd ysgol yn cael eu clustnodi i blant a’u teuluoedd cyn y 

flwyddyn ysgol sydd i ddod os derbynnir llythyr gan swyddog y Weinyddiaeth 

Amddiffyn neu’r Swyddfa Dramor a Chymanwlad yn datgan dyddiad i 

ddychwelyd. 

 

Tudalen 40



� Bydd personél gwasanaeth sydd wedi’u cofrestru i bleidleisio yn Sir Ddinbych 

a chanddynt bleidlais drwy’r post gyda chyfeiriad Post Tramor Lluoedd Prydain 

yn cael blaenoriaeth mewn unrhyw etholiad ac yn cael eu hanfon yn un fflyd at 

gydlynydd Adran y Gwasanaethau Etholiadol yng Nghyngor Bwrdeistref 

Rushmoor yn Hampshire ar gyfer pob awdurdod lleol yn y DU. 

 

� Bydd personél y Lluoedd Arfog sy’n gwasanaethu’n cael cynnig gostyngiad i 

fynd i Ganolfannau Hamdden y Cyngor a’r cyfleusterau ynddynt.  

 

� Mae cyn-filwyr, pobl sengl ac/neu deuluoedd eisoes yn flaenoriaeth o gael eu 

rhyddhau o’r lluoedd yn unol â Deddf Digartrefedd 2002. Bydd Gwasanaethau 

Digartrefedd Sir Ddinbych yn blaenoriaethu penderfyniadau ar BOB cyn-filwr, 

gan gynnwys y sawl sydd wedi’u hanafu/yn anabl/heb gartref penodol, neu o 

dan anfantais oherwydd perthynas yn chwalu neu anallu i gynnal tenantiaeth, 

neu os ydynt wedi’u rhyddhau o’r ysbyty, neu os oes ganddynt wendid arall 

e.e. iechyd meddwl, a bydd yn gwella’r gwasanaeth trwy chwilio’r asiantau tai 

lleol yn weithredol i ddod o hyd i eiddo addas.  

 

� Bydd Sir Ddinbych yn cynnig cyngor a chymorth tai rhagweithiol gyda 

blaendaliadau/bondiau atal etc sydd i’w talu i hwyluso’r nifer sy’n derbyn llety. 

Byddwn yn cynnig cefnogaeth a fydd yn cynnwys cynhwysiant ariannol – 

cymorth gydag effeithlonrwydd ynni, cyllidebu, chwilio am gelfi, undebau 

credyd, mynediad i hyfforddiant a chyflogaeth trwy’r protocol dewisiadau tai 

gwell. 

 

� Mae polisi Dyraniadau newydd Sir Ddinbych yn rhoi’r pwyntiau meddygol 

uchaf i gyn-filwyr sydd wedi’u hanafu/yn anabl, ac felly’n hyrwyddo mynediad i 

lety addas a fforddiadwy i gyn-filwyr a’u teuluoedd. 

 

� Bydd personél gwasanaeth a chyn-filwyr yn cael blaenoriaeth ar gyfer 

‘Cymorth Prynu’, yn dibynnu ar eu hamgylchiadau ariannol unigol a rheolau 

benthyg y benthycwyr. 

 

� Tîm Partneriaethau a Chymunedau Cyngor Sir Ddinbych fydd y swyddogion 

cyswllt dynodedig gyda’r Gwasanaethau Arfog a’r gymuned wrth fodloni 

nodau’r Cyfamod.  

 

� Bydd y Cyngor yn adolygu ei wasanaethau’n rheolaidd mewn perthynas â’r 

Cyfamod ac yn gweithredu gwell dull o gyflwyno’r gwasanaethau i gymuned y 

Gwasanaethau Arfog. 

 

 

 

Tudalen 41



6. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 
Mae llofnodi’r cyfamod yn ffurfiol yn dangos ein hymrwymiad i ‘agosáu at ein 
cymuned’ ac ynghyd â Chatrawd Frenhinol Cymru yn cael Rhyddid y Sir, mae’n sail 
i’n perthynas gyda chymuned y Lluoedd Arfog a’r cyn-filwyr sy’n byw yn Sir 
Ddinbych. 
 
 
7. Beth fydd y gost a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
Rhagwelir y bydd unrhyw gostau, yn amodol ar eu cytundeb, yn cael eu talu gan y 
Gwasanaeth unigol. 
 
Mae’r Weinyddiaeth Amddiffyn wedi sicrhau Cynllun Grant Cyfamod Cymunedol i 
gyflwyno cymorth ariannol i brosiectau ar lefel leol sy’n cryfhau’r cysylltiadau neu’r 
ddealltwriaeth ar y cyd rhwng aelodau’r Gymuned Lluoedd Arfog a’r gymuned 
ehangach maent yn byw ynddi. Mae £30m ar gael gan y Weinyddiaeth Amddiffyn tan 
2015, ond rhagwelir y bydd y ceisiadau am symiau llai o gyllid i gefnogi prosiectau 
lleol sy’n cyflawni manteision sylweddol. 
 
8. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd? 
 
Rydym wedi bod mewn cysylltiad ag awdurdodau cyfagos a’r Bwrdd Iechyd sydd naill 
ai wedi mabwysiadu’r Cyfamod neu yn y broses o ystyried ei fabwysiadu. Mae 
Llywodraeth Cymru a Phwyllgor Dethol Materion Cymreig Llywodraeth y DU wedi 
dod at y Cyngor yn ffurfiol i geisio’n cymeradwyaeth. Rydym wedi ymateb hefyd i 
geisiadau gan sefydliadau gwasanaeth fel y Lleng Brydeinig Frenhinol sy’n monitro 
dull yr awdurdodau lleol o droi at fabwysiadu Cyfamod. 
 
Mae’r Uwch Dîm Arweinyddiaeth o’r farn y dylai’r cyngor fabwysiadu’r egwyddor na 
ddylai’r gwasanaethau arfog fod o dan anfantais wrth fynd at ein gwasanaethau 
cyhoeddus. Hyrwyddodd hefyd na ddylem wahaniaethu’n weithgar o blaid personél y 
Gwasanaethau Arfog er niwed i’r grwpiau eraill oni fod deddfwriaeth wrth wraidd 
hynny. 

 
Cymeradwyodd y Cabinet egwyddorion y Cyfamod gan argymell bod y Cyngor yn ei 
gadarnhau’n ffurfiol. 
 
Cymeradwyodd y Cyngor y Cyfamod yn ffurfiol yn ei gyfarfod ym mis Medi 2012. 
 
9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 
Dylai’r costau sy’n gysylltiedig â chyflawni’r Cyfamod gael eu cynnwys yn y 
cyllidebau presennol. 
 
10. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ni ei wneud i’w lleihau? 
 
Bydd methu mabwysiadu’r Cyfamod yn ffurfiol yn adlewyrchu’n negyddol ar ein 
hymrwymiad i ‘agosáu at y gymuned’. 
 

Tudalen 42



 
 
11. Y Grym i wneud y Penderfyniad 
 
Mae’r Cyngor wedi gofyn i’r Pwyllgor Craffu Cymunedau drafod a chytuno’r ‘fasged’ o 
Wasanaethau a gynigir i’r Gymuned Gwasanaethau Arfog. 
 
Swyddog Cyswllt: 
Y Rheolwr Ymgysylltu â’r Gymuned 
Ffôn:  01824 70 6146 

Tudalen 43



Tudalen 44

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

AN ARMED FORCES COMMUNITY COVENANT  
 
 
 

BETWEEN 
 

DENBIGHSHIRE COUNTY COUNCIL, REPRESENTATIVES OF THE 
CHARITABLE AND VOLUNTARY SECTORS,  

 THE CIVILIAN COMMUNITY OF DENBIGHSHIRE 
 

AND 
 

THE ARMED FORCES COMMUNITY IN DENBIGHSHIRE 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 45



 

  

We, the undersigned, agree to work and act together to 
honour the Armed Forces Community Covenant.  

 
 

Signed:        Signed: 
 
Name:        Name:  
 
Position Held:       Position Held: 
 
Signed on behalf of the Armed Forces  Signed on behalf of Denbighshire 
Community                                                 County Council     
    
 
 
 
 
      Date:     
 
      Signed:     
 
      Name 
 
      Position Held:         
 
                                                   Signed on behalf of Armed Forces      
      Charities         
 

Tudalen 46



 

  

 

SECTION 1: PARTICIPANTS 
 
1.1 This Armed Forces Community Covenant is made between: 
 

The serving and former members of the Armed Forces and their families 
working and residing in Denbighshire 
 
And  
 
Denbighshire County Council  
 
And 
 
The Charitable and Voluntary Sector 
 

SECTION 2: PRINCIPLES OF THE ARMED FORCES COMMUNITY COVENANT 
 
2.1 The Armed Forces Community Covenant is a voluntary statement of mutual support 
between a civilian community and its local Armed Forces Community. It is intended to 
complement the Armed Forces Covenant, which outlines the moral obligation between the 
Nation, the Government and the Armed Forces, at the local level.  
 
2.2 The purpose of this Community Covenant is to encourage support for the Armed 
Forces Community working and residing in Denbighshire and to recognise and remember 
the sacrifices made by members of this Armed Forces Community, particularly those who 
have given the most. This includes in-Service and ex-Service personnel their families and 
widow(er)s in Denbighshire 
 
2.3 For Denbighshire County Council and partner organisations, the Community 
Covenant presents an opportunity to bring their knowledge, experience and expertise to 
bear on the provision of help and advice to members of the Armed Forces Community.  It 
also presents an opportunity to build upon existing good work on other initiatives.  
 
2.4 For the Armed Forces community, the Community Covenant encourages the 
integration of Service life into civilian life and encourages members of the Armed Forces 
community to help their local community. 
 
SECTION 3: OBJECTIVES AND GENERAL INTENTIONS 
 
Aims of the Community Covenant 
 
3.1 The Armed Forces Community Covenant complements the principles of the Armed 
Forces Covenant which defines the enduring, general principles that should govern the 
relationship between the Nation, the Government and the Armed Forces community 
 
3.2 It aims to encourage all parties within a community to offer support to the local Armed 
Forces community and make it easier for Service personnel, families and veterans to 
access the help and support available from the MOD, from statutory providers and from 
the Charitable and Voluntary Sector. These organisations already work together in 
partnership at local level.    

 

Tudalen 47



 

  

3.3 The scheme is intended to be a two-way arrangement and the Armed Forces 
community are encouraged to do as much as they can to support their community and 
promote activity which integrates the Service community into civilian life.    
 
SECTION 4: Measures 
 
4.1 Specific Measures to be taken in ensuring Denbighshire supports the Armed Services 
in a tangible way.  
 
� Denbighshire County Council will offer Council Tax discount to Forces personnel who 

have second homes in Denbighshire but live in MOD accommodation.  

 

� Families of UK Service personnel and other Crown Servants are subject to frequent 

movement within the UK and from abroad, often at relatively short notice. 

Denbighshire will ensure that the needs of the children of these families are taken 

into account and School places will be allocated to children and their families in 

advance of the approaching school year if accompanied by an official Ministry of 

Defence (MOD) or Foreign and Commonwealth Office (FCO) letter declaring a 

return date. 

 

� Service personnel who are registered to vote in Denbighshire and have a postal vote 

with a BPFO address will be given priority at any given election and sent en masse 

to the Electoral Services Department at Rushmoor Borough Council in Hampshire 

coordinator for all local authorities in the UK. 

 

� Serving Armed Forces personnel will be offered discounted entry to Council operated 

Leisure Centres and its facilities.  

 

� Veterans, single persons and/or families are already priority on discharge from the 

forces in line with the Homelessness Act 2002. Denbighshire’s Homelessness 

services will prioritise decisions on ALL veterans, including those 

injured/disabled/NFA ( No fixed abode), or disadvantaged due to relationship 

breakdown or inability to sustain a tenancy, or on release from hospital, or with 

vulnerability e.g. mental health and enhance the service by proactively trawling local 

estate agents to identify a suitable property.  

 

� Denbighshire will offer proactive housing advice and assistance with prevention 

deposits/bond etc payable to facilitate uptake of accommodation. We will offer 

support to include financial inclusion - assistance with energy efficiency, budgeting, 

sourcing furniture, credit union, access to training and employment through the 

enhanced housing options protocol. 

 

� Denbighshire’s new Allocations policy gives highest medical points for 

injured/disabled veterans, therefore promoting access to suitable and affordable 

accommodation for veterans and their families. 

 

Tudalen 48



 

  

� Service personnel and veterans will receive priority for ‘Homebuy’, dependant on 

their individual financial circumstances and lenders borrowing rules. 

 

� Denbighshire County Council’s Partnerships and Communities Team will be the 

designated liaison officers with the Armed Services and the community in meeting 

the aims of the Covenant.  

 

� The Council will regularly review its services in relation to the Covenant and 

implement improved delivery of services to the Armed Services community. 

 
CONTACT PERSONNEL AND TELEPHONE NUMBERS 
 
MOD DCDS (Pers&Trg) Covenant Team 

 
Email address:          covenant-mailbox@mod.uk  

  Address:   DCDS (Pers) Covenant Team  
     Zone D, 6th Floor 
     Ministry of Defence 
     Main Building 
     Whitehall 
     London 
     SW1A 2HB 
 
In-Service representative(s) 

 
Contact Name:   

 Title:       
Telephone:    

  Address:    
 
 
Denbighshire County Council 
     

Contact Name:  David Wynn Davies  
Title:           Community Engagement Manager    
Telephone:         01824 706146    

  e-mail:           david.davies@btinternet.com     
 Address:          County Hall 
            Wynnstay Road 
            Ruthin  
            LL15 1YN   
 
  
Charities 
   

Contact Name:    
Title:     
Telephone:    

  Address:    
 

Tudalen 49



 

  

 
   
 

THE ARMED FORCES COVENANT 

 
 
 

An Enduring Covenant Between 
 

The People of the United Kingdom 
Her Majesty’s Government 

 
– and  – 

 
All those who serve or have served in the Armed Forces of 

the Crown 
 

And their Families 
 
 

The first duty of Government is the defence of the realm. Our Armed 
Forces fulfil that responsibility on behalf of the Government, sacrificing 
some civilian freedoms, facing danger and, sometimes, suffering serious 
injury or death as a result of their duty. Families also play a vital role in 
supporting the operational effectiveness of our Armed Forces. In return, 
the whole nation has a moral obligation to the members of the Naval 
Service, the Army and the Royal Air Force, together with their families. 
They deserve our respect and support, and fair treatment. 

 
Those who serve in the Armed Forces, whether Regular or Reserve, those 
who have served in the past, and their families, should face no disadvantage 
compared to other citizens in the provision of public and commercial 
services. Special consideration is appropriate in some cases, especially for 
those who have given most such as the injured and the bereaved. 
 
This obligation involves the whole of society: it includes voluntary and 
charitable bodies, private organisations, and the actions of individuals in 
supporting the Armed Forces. Recognising those who have performed 
military duty unites the country and demonstrates the value of their 
contribution. This has no greater expression than in upholding this Covenant. 

Tudalen 50



 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Craffu Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod: 6 Rhagfyr 2012 
 
Awdur yr Adroddiad: Cydgysylltydd Craffu 
 
Teitl:    Rhaglen Waith Craffu  
 

 
1. Beth yw byrdwn yr adroddiad? 
 
 Mae’r adroddiad yn cyflwyno rhaglen waith y Pwyllgor Craffu 

Cymunedau i’r dyfodol, i’r aelodau ei hystyried. 
 
2. Pam cyflwyno’r adroddiad hwn?  
 
 Gofyn i’r Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei raglen o waith i’r dyfodol a 

diweddaru’r aelodau ar faterion perthnasol. 
 
3. Beth yw’r argymhellion? 
 
 Bod y Pwyllgor yn ystyried yr wybodaeth a gyflwynwyd ac yn 

cymeradwyo, diwygio neu newid ei raglen waith i’r dyfodol, fel y tybia’n 
briodol. 

 
4. Manylion yr adroddiad 
 
4.1 Mae Erthygl 6 Cyfansoddiad y Cyngor yn pennu cylch gorchwyl, 

swyddogaethau ac aelodaeth pob Pwyllgor Craffu, tra bo rheoliadau 
gweithredu pwyllgorau craffu wedi eu nodi yn Rhan 4 y Cyfansoddiad.   

 

4.2 Mae Cyfansoddiad Cyngor Sir Ddinbych yn gofyn i’r pwyllgorau craffu 
baratoi ac adolygu rhaglen ar gyfer eu gwaith i’r dyfodol. Trwy adolygu 
a blaenoriaethu materion, gall yr aelodau sicrhau bod y rhaglen waith 
yn cyflwyno agenda a arweinir gan yr aelodau. 

 
4.3 Am nifer o flynyddoedd, bu’n arfer a fabwysiadwyd yn Sir Ddinbych i 

bwyllgorau craffu gyfyngu nifer yr adroddiadau a ystyrir mewn un 
cyfarfod i bedwar ar y mwyaf ynghyd ag adroddiad rhaglen waith y 
Pwyllgor ei hun. Amcan y dull hwn yw hwyluso trafodaeth fanwl ac 
effeithiol ar bob pwnc.    

 
4.4 Gofynnir i’r Pwyllgor ystyried ei raglen waith ddrafft ar gyfer cyfarfodydd 

yn y dyfodol, fel y manylir yn atodiad 1, a chymeradwyo, diwygio neu 
newid y rhaglen fel y tybia’n briodol gan gymryd i ystyriaeth: 

 

• faterion a godwyd gan aelodau’r Pwyllgor 

• materion a gyfeiriwyd ato gan Grŵp Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion 
Craffu 

Eitem Agenda 8

Tudalen 51



• perthnasedd blaenoriaethau’r Pwyllgor / y Cyngor / y gymuned 

• Cynllun Corfforaethol y Cyngor ac Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau Cymdeithasol  

• baich gwaith y cyfarfod 

• amseroldeb 

• canlyniadau 

• materion allweddol a gwybodaeth i’w chynnwys mewn adroddiadau 

• swyddogion a/neu Aelodau Arweiniol y Cabinet y dylid eu gwahodd (ac 
ystyried os yw eu presenoldeb yn angenrheidiol neu a fyddai’n 
ychwanegu gwerth) 

• cwestiynau i’w holi i swyddogion / Aelodau Arweiniol y Cabinet 
 
4.5 At hyn, wrth ystyried eitemau i’w cynnwys ar y rhaglen waith yn y 

dyfodol, efallai y bydd yr aelodau yn ei chael yn ddefnyddiol ystyried y 
cwestiynau canlynol wrth benderfynu ar addasrwydd pwnc i’w gynnwys 
ar y rhaglen waith: 

 

• beth yw’r pwnc? 

• pwy yw’r rhanddeiliaid? 

• beth sy’n cael ei ystyried mewn man arall 

• beth y mae angen i’r pwyllgor craffu ei wybod, a 

• phwy allai gynorthwyo? 
 
4.6 Fel y crybwyllwyd ym mharagraff 4.2 uchod, mae Cyfansoddiad Cyngor 

Sir Ddinbych yn gofyn i bwyllgorau craffu baratoi ac adolygu rhaglen 
o’u gwaith at y dyfodol. I gynorthwyo gyda’r broses o flaenoriaethu 
adroddiadau, os yw swyddogion o’r farn bod y pwnc yn haeddu amser 
i’w drafod ar agenda fusnes y Cyngor, mae angen iddynt wneud cais 
ffurfiol i’r Pwyllgor ystyried derbyn adroddiad ar y pwnc hwnnw. Gwneir 
hyn trwy gyflwyno ‘ffurflen gynnig’ sy’n esbonio pwrpas, pwysigrwydd a 
chanlyniadau posibl materion a awgrymir. Nid oes ffurflenni cynnig o’r 
fath wedi eu derbyn i’w hystyried yn y cyfarfod hwn.   

 
4.7 Rhaglen Waith y Cabinet i’r Dyfodol 
 Wrth ystyried eu rhaglen o waith i’r dyfodol, mae’n ddefnyddiol i 

bwyllgorau craffu ystyried rhaglen y Cabinet o waith i’r dyfodol. I’r 
pwrpas hwn, mae copi o flaenraglen waith y Cabinet ynghlwm fel 
Atodiad 2.   

  
4.8 Cynnydd ar Benderfyniadau’r Pwyllgor 
 Mae tabl yn crynhoi penderfyniadau’r Pwyllgor yn ddiweddar ac yn 

hysbysu’r aelodau o’r cynnydd ar eu gweithredu ynghlwm yn Atodiad 3 
i’r adroddiad hwn.  

 
4.9 Adolygu Gwasanaethau Gofal Dydd yng Ngogledd y Sir 
 Gan y bydd y broses o ymgynghori ar y cynigion dan ystyriaeth mewn 

perthynas â’r adolygiad o’r Gwasanaethau Gofal Dydd yng ngogledd y 
Sir yn parhau tan ganol mis Rhagfyr, nid yw’n briodol nac yn bosibl 
cyflwyno adroddiad i’r Pwyllgor yn crynhoi’r ymatebion i’r ymgynghoriad 

Tudalen 52



yn y cyfarfod hwn. Felly, cyflwynir adroddiad a gwybodaeth gyyslltiedig 
i’r Pwyllgor yn ei gyfarfod nesaf ar 17eg Ionawr 2013. Fodd bynnag, er 
mwyn i’r Aelodau fod yn gwbl gyfarwydd â’r amserlen ymgynghori a’r 
cefndir i’r adolygiad, bydd adroddiad gwybodaeth ar wahân yn cael ei 
ddosbarthu i aelodau’r Pwyllgor cyn y cyfarfod ar 6 Rhagfyr. 

  
4.10 Rheolaeth Asedau Strategol 
 Roedd adroddiad ar ‘Gael Gwared o Adeiladu, Eiddo a Thir ym 

Mherchnogaeth y Cyngor’ i fod i gael ei gyflwyno i’r cyfarfod hwn.  Ond 
yn ystod cyfarfod o’r Grŵp Herio Gwasanaeth yn ddiweddar 
penderfynwyd y byddai’n fuddiol i’r Cyngor gymryd trosolwg o’i asedau 
ac y dylai Aelodau edrych yn fanwl ar yr hyn mae’r Cyngor yn berchen 
arnynt, pam y mae’n berchen arnynt a’u lleoliad.  Byddai adolygiad o’r 
fath yn sail i drafodaeth ar gyfeiriad y Cyngor o ran perchnogaeth 
asedau i’r dyfodol.  O ganlyniad, a chyda chytundeb y Cadeirydd, 
mae’r adroddiad gwreiddiol wedi ei dynnu oddi ar agenda fusnes y 
cyfarfod presennol ac yn ei le bydd adroddiad ar ‘Reolaeth Asedau 
Strategol’ yn cael ei baratoi ar gyfer ei gyflwyno i gyfarfod diweddarach 
o’r Pwyllgor.  Hoffai swyddogion gyflwyno’r adroddiad hwn i gyfarfod y 
Pwyllgor mis Ionawr (gweler Atodiad 1).  Fe welwch oddi wrth y 
Rhaglen Waith fod y cyfarfod hwnnw eisoes gyda’r nifer delfrydol o 
adroddiadau ar ei agenda fusnes, sef 4.   Gofynir i aelodau felly 
ysytyried y cais hwn.   

 
 
4.11 Cludiant Ysgol 
 Beth amser yn ôl, gofynnodd y Pwyllgor am adroddiad gwybodaeth ar 

gludiant ysgol (gweler adran ‘Adroddiadau Gwybodaeth / Ymgynghori’ 
yn Atodiad 1 ynghlwm).  Y bwriad gwreiddiol oedd dosbarthu’r 
adroddiad hwn i aelodau’r Pwyllgor ym mis Rhagfyr 2012, ar ôl 
cyflwyno adroddiad Archwilio Mewnol ar ‘Gludiant o’r Cartref i’r Ysgol’ i 
gyfarfod Pwyllgor Llywodraethu Corfforaethol y Cyngor ar 14 
Tachwedd 2012. Roedd cwmpas yr adroddiad Archwilio Mewnol yn 
cynnwys gwasanaethau cartref i’r ysgol Cyngor Bwrdeistref Sirol 
Conwy a Chyngor Sir Ddinbych a gellir ei weld ar wefan y Cyngor trwy 
ddilyn y ddolen isod: 

  
 http://mgintranet/ieListDocuments.aspx?CId=130&MId=4535&Ver=4&L

LL=0  
 
4.12 Gan fod yr wybodaeth y gofynnwyd amdani gan y Pwyllgor yn benodol 

i Sir Ddinbych ac yn gofyn am beth gwaith ymchwil manwl a data, mae 
swyddogion cludiant, oherwydd eu baich gwaith yn y dyfodol 
rhagweladwy, yn gofyn am ganiatâd y Pwyllgor i ohirio cyflwyno’r 
adroddiad gwybodaeth tan y gwanwyn, 2013. Gofynnir i’r Pwyllgor 
ystyried y cais hwn. 

 

Tudalen 53



5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu tuag at y Blaenoriaethau 
Corfforaethol? 

  
 Bydd gwaith craffu effeithiol yn cynorthwyo’r Cyngor o ran cyflawni ei 

flaenoriaethau corfforaethol yn unol ag anghenion y gymuned a 
dymuniadau trigolion. Bydd datblygu ac adolygu rhaglen waith 
gydgysylltiedig yn cynorthwyo’r Cyngor gyda monitro ac adolygu 
materion polisi. 

 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut fydd yn effeithio gwasanaethau eraill? 
 

Efallai y bydd angen i’r gwasanaethau ddyrannu amser swyddog i 
gynorthwyo’r Pwyllgor gyda’r camau a nodwyd yn y rhaglen waith i’r 
dyfodol, a chydag unrhyw gamau a all ddeillio ar ôl ystyried yr eitemau 
hynny. 

 
7. Pa ymgynghori a fu?  
 
 Nid oes angen ymgynghori ar gyfer yr adroddiad hwn. Fodd bynnag, 

mae’r adroddiad ei hunan, ac ystyried y rhaglen waith i’r dyfodol, yn 
cynrychioli proses ymgynghori gyda’r Pwyllgor mewn perthynas â’i 
raglen o waith i’r dyfodol. 

 
8. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y medrwn ei wneud i’w 

lleihau? 
 
 Nid oes unrhyw risgiau wedi eu hadnabod mewn perthynas ag ystyried 

rhaglen waith y Pwyllgor i’r dyfodol. Ond, trwy adolygu ei raglen o waith 
i’r dyfodol yn rheolaidd, gall y Pwyllgor sicrhau bod meysydd risg yn 
cael eu hystyried a’u harchwilio pan gânt eu hadnabod, a gwneud 
argymhellion gyda golwg ar ddelio â’r risgiau hynny. 

 
9. Pŵer i gymryd y penderfyniad 
 

Mae erthygl 6.3.7 Cyfansoddiad y Cyngor yn nodi bod angen i 
bwyllgorau craffu’r Cyngor baratoi ac adolygu rhaglen o’u gwaith i’r 
dyfodol. 

 
 
 
 
Swyddog Cyswllt:   
Cydgysylltydd Craffu Ffôn: (01824) 712554 
Ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

Tudalen 54



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 1

Note: Items entered in italics have not been approved for submission by the Committee.  Such reports are listed here for information, pending 
formal approval. 
 

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

       

17 January 
2013 

1 Town Plans To review the effectiveness of 
town plans in beginning to 
deliver their objectives 

The development of 
economically viable and 
sustainable towns that will 
boost the local economy and 
improve outcomes for local 
businesses and resident and 
attract visitors to the area  

Mark Dixon June 2012 

 2 Etape Cymru 2012 To provide a detailed analysis 
of the impact of the 2012 event 
on the local community, local 
businesses and participants 
along with the benefits 
realised/impact on the wider 
local economy and 
Denbighshire as a whole 

An evaluation of the impact of 
the event and any benefits 
realised or detrimental effects 
caused by it will enable 
recommendations to be made 
with respect to the 
arrangements for any future 
major events 

Ruth 
Williams/Mark 
Dixon 

March 2012 

 3 Rhyl Going Forward 
Programme 

(i) To evaluate and monitor the 
Programme’s progress and 
achievements in delivering its 
anticipated outcomes; and  
 
(ii)  identify any slippages with 
the Programme’s delivery  

Ensuring that the Programme: 
(i)  has sufficient capacity, 
resources and the necessary 
commitment to deliver the 
intended outcomes for the Rhyl 
area;  
(ii)  supports the future vision 
for Rhyl, and is conducive with 
the wider regeneration agenda 
for Denbighshire; and  
(iii) delivers a viable, 
sustainable future for the area 
and county in general, with 
improved long-term 
employment prospects and 

Tom Booty September 
2012 

T
udalen 55



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 2

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

outcomes for residents 

 4 Review of Day Care Services 
in the north of the County 

To consider the responses 
received to the public 
consultation on the preferred 
option for the future delivery of 
day care services in the north 
of the county 

Formulation of 
recommendations with respect 
to future delivery of day care 
services in the area and 
additional uses for day care 
centres 

Phil Gilroy July 2012 

 5 Strategic Asset Management To inform members on how the 
Council manages its property 
portfolio and seek the 
Committee’s input into how it 
can best do this going forward 
given the increasing pressures 
on the Council's finances. 

The development of an 
affordable and sustainable 
corporate asset portfolio 

Paul 
McGrady/David 
Lorey/Chris 
Davies 

Rescheduled 
from 
December 
2012 

       

28 February 1 Supporting People Strategy 
Update 

As per Cabinet’s request to 
consider the impact of the new 
Supporting People 
arrangements on the delivery 
and funding of Supporting 
People services in 
Denbighshire following the 
publishing of local authorities’ 3 
Year Spend Plans. 

Identification of pressures 
caused by the new 
arrangements for the 
Supporting People Programme 
and potential solutions to 
alleviate any pressures 
identified 

Sally Ellis/Jenny 
Elliot 

October 2012 

 2 Local Housing Strategy 
Update 

To review the draft version of 
the revised the Local Housing 
Strategy, which provides 
strategic direction for the 
provision of housing in 
Denbighshire for the next 5 
years. 

Members contribute to 
developing an effective and 
viable Local Housing Strategy 

Sue Lewis October 2012 

 3 Management of allocation of 
Section 106 Commuted 
Sums for open space 

To monitor the effectiveness of 
the management arrangements 
and funds received and 

Effective management of the 
commuted sums and CIL 
schemes will assist with the 

Graham 
Boase/Angela 
Loftus 

July 2011 
(rescheduled 
June 2012) 

T
udalen 56



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 3

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

provision and Community 
Infrastructure Levy(CIL) 

committed (report to include 
the time limits applicable to 
each commuted sum) 

Council to deliver the 
regeneration priority and to 
bring the Council closer to the 
community   

 4 Control of Caravan Sites To present the proposed 
standard conditions and 
procedures developed by the 
Working Group for the purpose 
of controlling and monitoring 
caravan sites in both 
Denbighshire and Conwy as 
well as the feedback received 
at the Operators’ Seminar  

The development of a robust 
and collaborative approach to 
ensure that tourist sites 
contribute to the local economy 
and the delivery of the 
regeneration corporate priority  

Graham 
Boase/Neil 
Jones (CCBC) 

July 2011 
(rescheduled 
June 2012) 

 5 Getting Closer to the 
Community Programme 

Presentation of draft proposals 
on alternative forums and 
methods for engaging and 
consulting with residents to 
replace the former Community 
Forum meetings 

The development of inclusive 
engagement/consultative 
methods/fora that will ensure 
local citizens actively engage 
with the Council and its partner 
organisations 

Hywyn 
Williams/David 
Davies/Amanda 
Brookes 

April 2012 

       

18 April 1 Rhyl Going Forward 
Programme 

To evaluate and monitor the 
Programme’s progress and 
achievements in delivering its 
anticipated outcomes; and  
 
(ii)  identify any slippages with 
the Programme’s delivery  

Ensuring that the Programme: 
(i)  has sufficient capacity, 
resources and the necessary 
commitment to deliver the 
intended outcomes for the Rhyl 
area;  
(ii)  supports the future vision 
for Rhyl, and is conducive with 
the wider regeneration agenda 
for Denbighshire; and  
(iii) delivers a viable, 
sustainable future for the area 
and county in general, with 
improved long-term 

Tom Booty September 
2012 

T
udalen 57



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 4

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

employment prospects and 
outcomes for residents 

       

May/June 1 Local Housing Strategy To consider the final version of 
the revised the Local Housing 
Strategy, which provides 
strategic direction for the 
provision of housing in 
Denbighshire for the next 5 
years. 

Members contribute to 
developing an effective and 
viable Local Housing Strategy 

Sue Lewis October 2012 

       

July 1 Rhyl Going Forward 
Programme 

To evaluate and monitor the 
Programme’s progress and 
achievements in delivering its 
anticipated outcomes; and  
 
(ii)  identify any slippages with 
the Programme’s delivery  

Ensuring that the Programme: 
(i)  has sufficient capacity, 
resources and the necessary 
commitment to deliver the 
intended outcomes for the Rhyl 
area;  
(ii)  supports the future vision 
for Rhyl, and is conducive with 
the wider regeneration agenda 
for Denbighshire; and  
(iii) delivers a viable, 
sustainable future for the area 
and county in general, with 
improved long-term 
employment prospects and 
outcomes for residents 

Tom Booty September 
2012 

 
Future Issues 
 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

T
udalen 58



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 5

The Quality and Provision of 
Community and Education Facilities  

To outline the extent and quality of 
community and education facilities across 
the county (including sports grounds and 
village halls and the assistance the Council 
can give local groups/communities to 
maintain and access community facilities)  

That all residents have access to 
good quality and affordable 
community/education facilities 
within a reasonable distance of 
their local community 

Hywyn 
Williams/Jamie 
Groves/Diane 
Hesketh 

May 2011 

Community Sustainability To detail actions being taken by the 
Council with a view ensuring the 
sustainability of Denbighshire’s urban and 
rural areas  

Identification of measures and 
actions to improve the quality of life 
of local citizens by ensuring the 
viability of the County’s diverse 
communities which will contribute 
to the regeneration of communities 
and the area and assist the local 
economy 

Hywyn Williams/ 
Mark Dixon 

May 2011 

Waste Management Provision for 
Business and Schools 

To detail the provision available to 
businesses and schools in the County with 
respect to waste management/recycling  

To ensure that the majority of 
schools and businesses in the 
County are accessing the recycling 
services available with respect to 
the disposal of waste and are not 
incurring excessive costs in their 
attempt to recycle their waste  

Steve 
Parker/Ken 
Thompson 

May 2011 

Access to the Countryside New Committee post May to decide 
whether to proceed with this subject and  to 
scope the purpose and expected outcomes 

 Mark Dixon/Huw 
Rees 

May 2011 

Transfer of Services to Town Councils New Committee post May to decide 
whether to proceed with this subject and  to 
scope the purpose and expected outcomes 

 Hywyn Williams 
/Paul Mead 

May 2011 

 
For future years 
 

     

     

 
Information/Consultation Reports 
 

T
udalen 59



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 6

Information / 
Consultation 

Item (description / title) Purpose of report Author Date Entered 

Consultation  
(December 2012) 

To consult on the draft new 
tenancy agreement  

Formulation of recommendations with 
respect to the new agreement and 
handbook for submission to Cabinet 

Peter McHugh February 
2012 

(transferred 
from 

Performance 
Scrutiny 
Committee 
July 2012) 

Information 
(December 2012 
following publication of 
audit report) [possible 
deferral to the spring 
of 2013 (May)] 

School Transport [to be shared 
with education coopted 
members] 

Information on the costs of school transport 
in Denbighshire, number of bus/taxi routes 
operated, number of pupils on each hired 
bus/taxi, any services under utilised and 
any services carrying children to schools 
which are not the nearest school (unless 
they are Welsh medium or faith-based 
schools) and which are not recharged to 
parents  

Peter Daniels June 2012 

Information 
(January 2012) 

Grass Cutting Contract Update An update report to inform the Committee 
of the work undertaken by the working 
group of members of the Communities 
Scrutiny Committee and Council officers 
which will meet in December to develop the 
terms of the Council’s grass cutting 
contracts. 

Tim Towers October 2012 

 
Note for officers – Committee Report Deadlines 
 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

17 January 2013 3 January 2013 28 February 2013 14 February 2013 18 April 4 April 

 
Communities Scrutiny Work Programme.doc 
28/11/12 RhE 

T
udalen 60



 

 

Appendix 2 
 

CABINET:     FORWARD WORK PROGRAMME 
 
 

18 DECEMBER 2012 

Welsh Housing Quality Standards Cllr Hugh Irving / Peter McHugh  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Construction Procurement Project North Wales Cllr Julian Thompson-Hill / Nina Ruddle 

Highways & Infrastructure Collaboration 
Cllr David Smith / Hywyn Williams / Stuart Davies 
/ Danielle Edwards (CCBC) 

Rhyl Front Projects (including Sky Tower) Cllr Hugh Evans / Tom Booty 

Gas Servicing – Council Housing Stock Cllr Hugh Irving / Peter McHugh / Linda Cherryl 

Supporting People Strategy Update and Spend 
Plan 

Cllr Bobby Feeley / Sally Ellis / Anne Hughes-
Jones 

Supported Lodgings and Nightstop Cllr Bobby Feeley / Gary Major 

Community Fund Rebecca Maxwell 

National Procurement Service Paul McGrady 

Pension Auto-enrolment Cllr Julian Thompson-Hill / Richard Weigh 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

15 JANUARY 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Budget Proposals Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

BCU response to the consultation on 
“Healthcare in North Wales is changing” 

Cllr Bobby Feeley / Sally Ellis 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

19 FEBRUARY 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Contract Award – Personal Advisor Service Cllr Bobby Feeley / Rhian Allen 

Cefndy Healthcare: Potential loss of DWP 
funding and site move 

Cllr Bobby Feeley / Phil Gilroy / Deborah Holmes-
Langstone 

Annual Report on the Housing Revenue 
Account / Housing Rent Increases 

Cllr Hugh Irving / Peter McHugh 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

Tudalen 61



 

 

19 MARCH 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

16 APRIL 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

14 MAY 2013  

Financial Update Report Cllr Julian Thompson-Hill / Paul McGrady 

Items from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

 

Updated 23/11/2012  

Tudalen 62



Appendix 3 
 

Progress with Committee Resolutions 
 

Date of 
Meeting 

Item number and title Resolution  Progress 

25 
October 
2012 

5.  Review of 
Highway Verge Grass 
Cutting 2012 

RESOLVED – that the Communities Scrutiny Committee:- 
(a) receives the report and notes the progress and success of the 

overall cutting regime put in place for 2012. 
(b) agrees that the officers, Lead Member and Members identified 

meet to review the matrix of the existing Contract utilising the 
evidence and statistics available, and  

(c) an information update report be submitted to the January, 2013 
meeting of the Communities Scrutiny Committee to inform the 
Committee of the outcome of these discussions. 

(c)  Information report 
scheduled into the 
Committee’s work 
programme to advise 
members of the work 
done by the working 
group established to 
develop the terms of 
the Council’s grass 
cutting contracts. 

 6.  Preparation for 
Winter Maintenance 
for the 2012/13 
Season 

RESOLVED – that the Communities Scrutiny Committee:- 
(a) agrees that the Winter Maintenance preparations were sufficient 

for the winter conditions anticipated. 
(b) confirms that the contingency arrangements for more severe 

conditions were also adequate, and 
(c) request that clarification be provided outlining details of the 

areas of responsibility for winter maintenance with regard to the 
respective Directorates. 

 
 
 
 
 
(c)  This information 
will be circulated 
separately  
 

 

T
udalen 63



T
udalen 64

M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag


	Rhaglen
	4 COFNODION
	5 ADOLYGIAD ASEDAU TREFTADAETH A CHELFYDDYDAU
	Heritage Report 061212 -Appendices

	6 STRATEGAETH CEFNOGI POBL Œ DIWEDDARIAD
	SPOP Report 061212 - App

	7 CYFAMOD CYMUNEDOL GYDA™R LLUOEDD ARFOG
	Armed Services Covenant Report 061212 - Appendix

	8 RHAGLEN WAITH CRAFFU
	Communities Scrutiny Work Programme 2012-13 - App 1[1]
	Communities Scrutiny Work Programme 2012-13 - App 2
	Work Programme Report 061212 - App 3


